
NI 31. Warszawa, dnia 4 grudnia 1926 r. Rok VIII.

DZIENNIK URZĘDOWY
MINISTERSTWA SKARBU.

Cena numeru pojedynczego 75 groszy, z przesyłką zwyczajną 85 groszy, poleconą 1 zł. 15 groszy. 
Prenumerata kwartalna 5 złotych. Cena ogłoszeń za tekstem  od wiersza lm m  szpalty redakcyjnej 
30 gr., tabelaryczne i cyfrowe 60 gr, M aterjał redakcyjny oraz ogłoszenia, które na mocy przepisów 
obowiązujących podlegają opublikowaniu w „Dzienniku Urzędowym Ministerstwa Skarbu", należy 
kierować do Administracji, Rymarska 3. TeL redakcji 148-03, tel. Administracji Min. Sk. wewn. 20.

Za terminowy d/uŁ ogłoszeń Administracja nie odpowiada. Konto czekowe w P. K.O. Nr. 30305.

i —   ________   , ^ = ^ = = = = = = = =

^kEŚĆ. Organizacja władz: 334. Rozp. M inistra Skarbu z dn. 19/X. 26 r. w sprawie zmiany organ, urzęd. skarb. pod. i opł. 
skarb, oraz kom. szacun. do podat. doch. i przemysł, w okr. Izby Sk. w Poznaniu.

Monopol Tytoniowy: 333. Rozp. M inistra Skarbu z dn. 5/XI. 26 r. w sprawie cennika detal, sprzed, „kolekcji pa­
pierosów”. 336. Obwieszczenie Ministra Skarbu z dn. 3/XI. 26 r. w przedm. wykupu krajowego surowca tyto­
niowego ze zbioru w r. 1926.

Monopol Spirytusowy: 337. Okólniki Dyrek. Państw. Monop. Spiryt. od Nr. 30/11 do 38/V.

Monopol Zapałczany: 338. Rozporz. Ministra Skarbu z dnia 22/X, 26 r. w spr. wykonania ustawy o monopolu 
zapałczanym.

Przepisy celne: 339. Rozp. M inistra Skarbu z dnia 1C/XI. 1926 r. w sprawie uzupełnienia przepisów o postępowa­
niu celnem. <. 340. Okólnik L. DC/15621/111/26 w sprawie stawek celnych konwencyjnych.

Przepisy rachunkowo-kasowe: 341, Okólnik w sprawie bezgot. wpł. przek. pocz. przez władze i urzędy państw, 
i podleg. im instytucje państwowe oraz związki samorządowe. 342. Przepisy rachunkowo-kasowe dla Gen. 
Dyr. Loterji Państwowej wydane przez Min. Skarbu w porozumieniu z Najwyższą Izbą Kontroli.

Organizacja władz.
334,

R o z p o r z ą d z e n i e  m i n i s t r a  s k a r b u

z dnia 19 października 1926 r.
ty

sprawie zmiany organizacji urzędów skarbo- 
7ch podatków i opłat skarbowych oraz komisyj 
acunkowych do podatków dochodowego i prze- 
rsjowego w okręgu izby skarbowej w Poznaniu.

_ zasadzie art. 1 rozporządzenia Rady Mini- 
°w z dnia 21 grudnia 1921 r. w sprawie przeka- 
Oia Ministrowi Skarbu administracji skarbowej 

l9?°^SZarZe k' dzielnicy pruskiej (Dz. U. R, P. z r. 
D a ^ r’ ^0Z‘ ar*” 33 ustawy o państwowym

r al«.u dochodowym, ogłoszonej rozporządzeniem 
1,1 J_ ’a Skarbu z dnia 30 kwietnia 1925 r. (Dz. U.

R. P. Nr. 58, poz. 411) i art. 58 ustawy z dnia 15 
lipca 1925 r. w przedmiocie państwowego podatku 
przemysłowego (Dz. U. R. P. Nr. 79, poz. 550) za­
rządza się co następuje:

§ 1. Znosi się istniejący w okręgu izby skarbo­
wej w Poznaniu Urząd Skarbowy Podatków i Opłat 
Skarbowych w Bydgoszczy i na miejsce jego two­
rzy się dwa urzędy skarbowe podatków i opłat 
skarbowych: jeden —  na miasto Bydgoszcz i dru­
gi —  na powiat bydgoski, oba z siedzibą w Byd­
goszczy,

§ 2, Dotychczasowe agendy zniesionego Urzę­
du Skarbowego Podatków i Opłat Skarbowych 
przechodzą do terytorjalnie właściwych nowo­
utworzonych Urzędów Skarbowych Podatków i 
Opłat Skarbowych.

§ 3. Istniejące dotychczas przy urzędzie skar­
bowym podatków i opłat skarbowych w Bydgosz­
czy komisje szacunkowe do spraw podatków do­
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chodowego i przemysłowego przydziela się do te­
ry tor jalnie właściwych nowoutworzonych urzędów 
skarbowych i podatków i opłat skarbowych.

§ 4. Rozporządzenie niniejsze wchodzi w życie 
z dniem 1 stycznia 1927 r. i z tymże dniem tracą 
moc obowiązującą wszystkie dotychczasowe prze­
pisy sprzeczne z tem rozporządzeniem.

Minister Skarbu:

(—) G, Czechowicz.

(Dz. U. R. P. z d. 13 listopada 1926 r. Nr. 114, 
poz. 664).

"Monopol tytoniowy.
335.?

ROZPORZĄDZENIE M IN ISTRA SK A RBU

z dnia 5 listopada 1926 r.

w sprawie cennika detalicznej sprzedaży „K olek' 
cji papierosów".

Na podstawie art. 17 ustawy z dnia 1 czerwca 
1922 r. o monopolu tytoniowym (Dz. U. R, P. Nr. 47 
poz. 409) zarządza się co następuje:

§ 1. Ustanawia się cenę detalicznej sprzeda­
ży „Kolekcji papierosów" na 10 zł. 10 gr. za ko­
lekcję.

K olekcje sprzedawane będą w dwóch typach:

T y p  „V" z z a w a r t o ś c i ą :

10 sztuk papierosów: Egipskie specjalne 
15 „ „ Złota Pani
15 ,, ,, Sfinks
10 ,, ,, Dames
10 ,, ,, Ariston
15 ,, ,, Egipskiee zwyczajne
10 ,, ,, Prezydent
15 ,, „ Płaskie

T y p  „F" z z a w a r t o ś c i ą :

10 sztuk papierosów: Egipskie specjalne
15 „ ,, Triumf
15 ,, ,, Złota Pani
15 ,, ,, Maden
15 ,, „ Egipskie (zwyczajne)
15 „ „ Ergo
15 ,, ,, Kadi

Typy oznaczane są na spodzie pudełka litera' 
mi „V“ wzgl. „F“.

Kolekcje sprzedawane będą w miarę zaoasó^ 
jako wyrób taryfy ogólnej.

§ 2. Rozporządzenie niniejsze wchodzi w życi- 
z dniem ogłoszenia.

Minister Skarbu:

(—) G. Czechowicz.

(Dz. U. R. P. z d. 22 listopada 1926 r. Nr, 11$' 
poz. 667),
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336.
O B W I E S Z C Z E N I E

Ministra Skarbu z dnia 3 listopada 1926 roku w przedmiocie wykupu 
krajowego surowca tytoniowego ze zbioru w roku 1926.

Zmieniając postanowienia obwieszczenia z dnia 17 marca 1926 r, ustanawiam na podstawie art, 7 
ustawy z dnia 1 czerwca 1922 r. o monolu tytoniowym (Dz. U. R. P. Nr. 47 poz. 409) następującą taryfę 
Wykupu krajowago surowca tytoniowego ze zbioru roku 1926.

T A R Y F A  W Y K U P U .

1 1. K A T E C O R J A
T y t o n i e  k w i t n ą c e  c z e r w o n o  i r ó ż o w o .

Klasa W Y M O G I
C e n a  

za 1 kg.

Zł. gr.

Doborowe
Liście środkowe, zdrowe, dojrzałe, wielkie, nieuszkodzone, jedno­

licie zabarwione przedniej jakości . . . . . .

w
y

g
ł

a
d

z
o

n
e

. 2 05

f.
Liście środkowe, zdrowe, dojrzale, nieuszkodzone; dość jednolicie 

zabarwione . . . . . . . . . . 1 80

II
Liście środkowe, zdrowe, dojrzałe, nieco uszkodzone; liście wierzchoł­

kowe i dolne zdrowe, dojrzałe nieuszkodzone 1 55

HI.
r

Liście środkowe, zdrowe, dojrzałe, znacznie uszkodzone; 'iście 
wierzchołkowe i dolne zdrowe, dojrzałe nieco uszkodzone 1 25

IV.
Liście środkowe, dojrzałe i zdrowe, wiązane ale niewygładzone; wszystkie 

liście wiązane i wygładzone, które nip mogą być zaliczone do kla­
sy III-e j, ale do fabrykacji są przydatne . . . . . . 90

V.

Liście niewiązane i części liści zdrowych:
a) bez żadnych obcych domieszek . . . . . . .
b) nieco zanieczyszczone obcemi domieszkami niewpływającemi ujemnie 

na przydatność liścia do fabrykacji . . . . . . .

40

20

L  II. K A T E G 0  R J  A.
1. Tytoń pomorski (uprawiany w powiecie grudziądzkim Województwa Pomorskiego). 

__ 2. Bakun krzemieniecki (uprawiany w Województwie Wołyńskim).

Klasa W Y M O G I

'
C e n a  

za 1 kg.

Zł. g r .J

I. Liście zdrowe, dojrzałe, nieuszkodzone, wygładzone wiązane w wiązki
i

1 30

11. Liście zdrowe, dojrzałe, uszkodzone, w ią z a n e ................................................... 1 —

III. Liście niezupełnie dojrzałe, wzgl. liście niewiązane i części liści 
zdrowych:
a) bez żadnych obcych dom ieszek...............................................................
b) nieco zanieczyszczone obcemi domieszkami, niewpływającen i 

ujemnie na przydatność liścia do fa b r y k a c ji ...................................

35

18
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III. K A T E G O R J A .

M a c h o r k a _____

Klasa W Y M O G I

C e n a  
za 1 kg>

Zł. =JŁ=

I. Liście zdrowe, dojrzałe, wiązane w wiązki . . . . . . 1 20

II. Liście zdrowe, dojrzałe, r ie w ią z a n e ........................................................................ — 90

III.
Liście niezupełnie dojrzałe oraz części liści zdrowych:

a) bez żadnych obcych domieszek . . . . . . .
b) nieco zanieczyszczone obcemi domieszkami, niewpływającemi 

ujemnie na przydatność liściai do fabrykacji . . . . __

30

15

.  . .

Łodygi wiązane, zdrowe, wys uszone . . . . . . . . — 15

Jeden kilogram zdrowego czystego nasienia, 
wybranego przez organa Dyrekcji Polskiego Mo­
nopolu Tytoniowego 10 zł.

L iście tytoniow e winny być n ależycie wysu­
szone, sortow ane i n ie!erm entow ane.

Łodyg roślin tytoniowych I-e j i I i-e j kate- 
gorji nie będzie się wykupywać. Liście tytoniowe 
z łodygami przyjmowane będą po cenie niższej, 
ustanowionej w najniższych klasach taryfowych 
przy odpowiedniem obniżeniu wagi.

Liście i części zupełnie niezdatne do fabryka­
cji (niedojrzałe, zupełnie zmarznięte, spleśniałe, 
zgniłe, zepsute), tudzież pędy boczne roślin tyto­
niowych, dalej liście pomięszane z ziemią, pia­
skiem, popiołem, nawozem i t. p. będą odbierane, 
jako m aterjał niezdatny do użytku bez wynagro­
dzenia.
D ojrzałe liście cdrostowe odbierane będą, o ile bę­
dą posiadały własności i wielkość liści pierwot­
nych, o jedną klasę niżej, jak odpowiadające im 
liście pierwotne.

Mieszane wiązki liści t. j. takie, które zawie­
ra ją  liście tytoniu I i II względnie III  kategorji bę­
dą odbierane po cenach ustanowionych dla tytoni 
kategorji III.

Liście niezupełnie wysuszone będą zaliczone 
do bezpośrednio niższej klasy od tej klasy, do 
której by kwalifikowały się w zupełnie suchym sta­
nie. To samo odnosi się do liści zwilżonych, te jed­
nak będą zaliczone przy tytoniach wszystkich 3-ch 
kategorji najwyżej do klasy Ii-e j, a ponadto przy 
tych ilościach obniżona będzie waga dostawionego 
tytoniu stosownie do zawartości wilgoci.

Ceny, oznaczone w powyższej taryfie, rozu­
mieją się loco monopolowa stacja odbiorcza, 
ewentualnie kolejowa stacja załadowania wyzna­
czona przez urząd wykupu tytoniu jako stacja od­
biorcza.

Za dowóz tytoniu do stacji odbiorczej wypła­
cać będzie Dyrekcja Polskiego Monopolu Tytonio­
wego wynagrodzenie w wysokości 10 groszy od 
każdych 100 kg. tytoniu za każdy pełny kilometr.

Wynagrodzenie to przyznane będzie tylko za pc}'
ne 10 kilogramów; poniżej 10 kg. w y n a g r o d z e n i e

to nie będzie wypłacane.
Ułamki groszy przy tern wynagrodzeniu m9 

będą wypłacane.
Koncesjonowanemu plantatorowi, który wy­

pełnił wszystkie obowiązki plantatora i odstawi* 
Dyrekcji Polskiego Monopolu Tytoniowego powy" 
żej 100 kg. liści tytoniowych, wypłacona będzi® 
premja przy dostawieniu do 1000 kg. w wysokości 
10%, przy dostawieniu ponad 1000 kg. w wysoko- 
ści 15% kwoty, przypadającej mu tytułem ceny 
wykupu za odstawione liście:

a) przy tytoniach kategorji I-e j jeżeli prze' 
ciętna cena wszystkich sprzedanych przez planta; 
tora liści tej kategorji wynosić będzie najmniej 
1 zł. 55 gr. za 1 kg.,

b) przy tytoniach kategorji Ii-e j, jeżeli przC' 
ciętna cena wszystkich sprzedanych przez piania 
tora liści te j kategorji wynosić będzie 1 zł. 1®
za lkg., _ . ..

c) przy tytoniach kategorji I ll-e j, JeZC 
przeciętna cena wszystkich sprzedanych _ PrZC.̂  
plantatora liści te j kategorji wynosić będzie na) 
mniej 1 zł. za 1 kg.

k tf'Plantatorom tytoniu niekoncesjonowanym,
- ,  ... władze skarbowe poleciły w myśl art. 24 u 
wy o monopolu tytoniowym ukończenie u pra^ . ^ 
toniu i dostawę zebranych liści Skarbowi P alj^aCjć

rym

Dyrekcja Polskiego M on op olu  Tytoniowego 
będzie za liście przez nich odstawione ceny o #>* 

zsze od cen w powyższej taryfie ustanowionych-

* V . aP , om koncesjonowanym, którzy uPr?f
* Pa  Przestrzeni m iejskiej m n ie js z e j   ̂ntf 

m , a zatem niedotrzymali najniższego wymiar11 
gruntu, przepisanego dla uprawy tytoniu w § * ’̂  
porządzenia Ministra Skarbu z dn.' 9 stycznia 
r- (Dz. U. R , P. Nr. 9 , poz. 61 z roku 1926), a nie­
dotrzymania tego wymiaru nie usprawiedliwi. P°' 
trącona będzie przy wykupie tytoniu stosownie d° 
pos anowienia § 16 powołanego rozporządzenia ka
ra konwencjonalna w wysokości:

- i
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tvt ^  ceny wykupna za dostawiony surowiec 
mowy, jeżeli tytoń zasadzono na przestrzeni 

r ieis|ej niż 250 m.\ \
Wiec t ceny wykupna za dostawiony suro-
. tytoniowy, jeżeli plantacja tytoniowa obejmu- 

przestrzeń od 250 do 400 mtr.2? 
v ceny wykupna za dostawiony surowiec 

Dr towy, jeżeli plantacja tytoniowa obejmuje 
zegrzeń od 400 do 500 mtr.2. 

ca t ® ei«cu i czasie wykupu krajowego surow- 
Ur dniowego zawiadomią plantatorów właściwe 

V Wykupu tytoniu.
Warszawa, dnia 3 listopada 1926 r.

Minister Skarbu:
(— ) C zechow ;cz .

Monopol spirytusowy.
337.

OKÓLNIK Nr. 30/IL

W  sprawie przydziału spirytusu 
do wyrobu octu.

Do ,
Szvstkich Izb Skarbowych, Wydział IV ,'W y - 

, u Skarbowego Województwa Śląskiego Urzę-UOty Ot , ’ 1
D p ar®owych Akcyz i Monopolów, Oddziałów 
Ullio ' S. oraz wszystkich firm, które zawarły 

ę na sprzedaż komisową spirytusu monopo­
lowego.

tyan/^fS1 unikniecia nienorozumień przy wvda- 
st)irv+usu do wvrohu octu, Dvrekcie Pań- 

Monnnolu Snirytusowego wyjaśnia, że: 
Spiryt W rektyfikacjach, gdzie istnieie podział 
leży USl\ 0czvszczonego na I, II  i III  gatunek, na- 
fetunlT^ octowniom spirytus kartoflany II
przvc U’ a w b-aku tegoż surówkę kartoflaną, 
Wyj Zełl rektvfikacje winnv baczyć, by jakość 
prri(j snirvtusu odnowiadała wymaganiom
Pli\vo< Z ’5 0ctu- ^  wypadkach gdy zachodzi wąt- 
sUrów]> iakości Gatunku II, na^ży wydawać
Wie(jn.  ̂ kartoflaną. W  razie wydania nieodpo- 
go tvt,e/n Sp1rv ûsu' wsze!kie straty, w/nikłe z te­
r y ^  U u’ Poniesie rektyfikacja, która wydała spi-

‘kiału ^  rektvfikacjach gdzie niema takiego po- 
flaną ' nalezy wydawać jedynie surówkę karto-

nioże Zvczenie poszczegó1nyeh fabryk octu
słoyrycj^^ yydawany spirytus z gorzelni przemy- 
M ikacy  gorzelni rolniczych z oddziałem rek- 

lecz w tym wvnadku odbiorca wi- 
cji otr,, ° Slc na Piśmie wszelkich pretensji z ra- 
tusu. ^mania nieodpowiedniego gatunku spiry-

W;
arszawa, dnia 31 lipca 1926 r.

p, o. Dyrektora:
(— ) Bukow iński.

OKÓLNIK Nr. 31 Uh

Do Izb Skarbowych, Wydział IV, Wydziału Skar­
bowego Województwa Śląskiego, Oddziału D. P. 
M. S., Urzędów Skarbowych Akcyz i Monopolów 
Państwowych oraz przedsiębiorstw prowadzących

komisowo rozlew wyrobów monopolowych.

Przedsiębiorstwa, z któremi D. P, M. S. zawar­
ła już umowy na komisowe rozlewnie wyrobów 
monopolowych oraz przedsiębiorstwa ubiegające 
się o zawarcie takich umów, a które posiadają 
własne rektyfikacje w jednym obrębie gospodar­
czym z rozlewnią, ubiegają się o przyznanie im 
zaników drogowych od spirytusu, przesuwanego 
na skutek zlecenia D. P, M. S. z ich własnych re­
ktyfikacji do rozlewni.

Wobec tego, dla uniknięcia zbędnej kore­
spondencji, Dyrekcja P. M. S. wyjaśnia, iż nie 
będzie przyznawała żadnych zaników drogowych 
od spirytusu, przesuwanego z rektyfikacji do roz­
lewni komisowych znajdujących się w jednym 
obrębie gospodarczym, gdyż do przyznania w tych 
wypadkach zaników brak podstaw prawnych.

Warszawa, dnia 11 sierpnia 1926 r,

p. o. Dyrektora:

(— ) Bukow iński.

OKÓLNIK L. 32/11.

Okólnikami z dn. 20-V 1926 r. L. XXV — 
4133-11 A i 24-VI 1926 r. L. 7241-VTI Dyrekcja 
Państwowego Monooolu Spirytusowego zawiado­
miła już pracowników swych agend oraz władze 
akcyzowe I i II instancji o zamierzonem wydaniu 
techniczno- gospodarczych przepisów i wskazó­
wek dla państwowych wytwórni wódek i rektyfi­
kacji spirytusu, a to celem zaprowadzenia we 
wspomnianych fabrycznych warsztatach monopo­
lu spirytusowego jednolitej i jaknajbardziej oszczęd­
nej gospodarki, a tern samem dla osiągnięcia naj­
większych zysków dla Skarbu Państwa,

Przepisy te oddawna są ooracowane, z przy­
czyn jednak od Dyrekcji niezależnych, prace wy­
dawnicze nie są jeszcze całkowicie ukończone. 
N:emniej wydrukowano już część tych przepisów, 
dotyczącą robót połączonych z przygotowaniem 
i nalewem czystych wódek w państwowych wy­
twórniach.

Ze względu na ogłoszenie przez Ministerstwo 
Skarbu pełnego mononolu w całem Państwie w 
terminie stosunkowo b, krótkim sprawa teorety­
cznego narazie zanoznania się przyszłych pra­
cowników wytwórni wódek jak również współ­
pracujących w monopolu spirytusowym urzędni­
ków akcyzowych z zasadami produkcji wódek i 
organizacji prac w wytwórniach staje sie nader 
aktualną i pilną.

W obec powyższego D, P. M. S. rozsyła na ra­
zie wydrukowaną obecnie część przepisów na 
144 stronach z 5-ciu załącznikami do dokładnego 
przestudjowania i zastosowania się w przyszłości,
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Przesłaną część druków należy zachować w 
należytym porządku, gdyż po wydaniu całości 
Dyrekcja roześle w swoim czasie pełne oprawio­
ne egzemplarze przepisów i zażąda ,ednocześnie 
zwrotu części przepisów obecnie wysłanej dla 
uzupełnienia i oprawienia.

Zauważa się przylem, że wydane przepisy 
będą miały zastosowanie w całej rozciągłości je­
dynie do prac w państwowych wytwórniach wó­
dek i rektyfikacjach, gdyż takowe będą wyposa­
żone w odpowiednie, jednolite urządzenia i insta­
lacje. Niemniej jednak zasady, dotyczące jakości 
i opakowania wyrobów monopolowych, przepisy 
weryfikacyjne, zasady przyjmowania, magazyno­
wania i wydawania spirytusu i innych m aterja- 
łów. normy ich użycia, przepisy dotyczące spraw­
dzenia mocy i miary gotowych wyrobów i t. p. 
wymagania przepisowe obowiązują bezwarunkowo 
także kierownictwo komiscwych rozlewni z ramie­
nia D. P. M. S., które w okresie przejściowym bę­
dą pracowały w poszczególnych miejscowościach 
na terenie Państwa.

Warszawa, dnia 4 października 1926 r,

p. o. Dyrektora:

(— ) Bukowiński.

OKÓLNIK Nr. 33/VII.

dotyczy składania dyspozycji kasowych na kam- 
panję 1926-27 r.

Do wszystkich gorzelń.

Wobec nadchodzącej kampanji gorzelniczej 
1926-27 roku Dyrekcja Państwowego Monopolu 
Spirytusowego prosi o wypełnienie załączonej de­
klaracji kasowej wskazującej sposób wypłacania 
należności za dostarczoną surówkę w kampanji 
1926-27 roku.

Załączone deklaracje kasowe winny być wy­
pełnione i zaopatrzone własnoręcznym podnisem 
właściciela spirytusu, przyczem rzeczony podpis 
winien być poświadczony przez odnośną Dyrekcję 
Okręgu Skarbowego ewentualnie przez Urząd 
Akcyz i Monopolów Państwowych,

D. P. M. S. zaznacza jednocześnie, że zmiana 
dyspozycji kasowej w ciągu kampanji 1926-27 rie 
jest wskazana, gdyż może przyczynić się do 
opóźnienia wypłaty oraz powoduje koszty prze­
drukowania listów przekazowych, które obciążać 
będą wyłącznie gorzelnie.

Warszawa, dnia 6 września 1926 r.

p, o. Dyrektora:

(— ) Bukow iński.

dria 192 , . roku

Gorzelnia ....................................................................
W o je w ó d z tw o ...............................Powiat . . .
P o c z ta .............................. St. k o le jo w a .........................
Adies, pod którym należy wysyłać koresponden 
cję  właścicielowi g o r z e ln i ........................................

a) W łaściciel gorzelni
Nazwisko i i m i ę .................................................. • '
b) Plenipotent gorzelni
Nazwisko i imię ........................................................'
Jeżeli gorzelnia jest wydzierżawiona:
a) dzierżawca
Nazwisko i i m i ę .................................................. • '
b) Plenipotent
Nazwisko i imię .............................................
Do Dyrekcji Państwowego Monopolu SpńT

wego Warszawa, ul. Leszno Nr, 1. , , ,
Gorzelnia w ...............................w osobie właści^1® .*
dzierżawcy, plenipotenta (niepotrzebne wykres 1 r
............................................................... prosi Dyrekcją
Państwowego Monopolu Spirytusowego, by 
kie należności za dostarczony spirytus z wyżej 
mienionej gorzelni były przekazywane.

P o d p is ........................... ■ '

Dyrekcja Okręgu Skarbowego (Urząd Akcyz i
nopolówj w .     ’ ' p,
zaświadcza niniejszym \vłc;snoręczność podpis y
........................................................ oraz że podpisany )
właścicielem . ^
plenipotentem (niepotrzebne wykreślić) gorzelni

dzierżawcą .
mającym prawo odbioru należności za wyprod1* ,  
wany spirytus z wyżej wymienionej gorzelni s 
sownie do przedstawionego aktu 
Miejscowość fdata),

Podois Dyrektora Okręgu Skarbowego 
Podpis Naczelnika Urzędu Akcyz i Monopolom- 
Załącznik do okólnika Nr....................

OKÓLNIK Nr. 34/111.

w sprawie terminów odstaw reszty kontyngc0* 
zakupu z kampanji 1925-26 r.

Do Izb Skarbowych, Wydz. JV, Wydziału Skafhf 
wego W oj. Śląskiego w Katowicach, Oddziałów 
P. M. S., Urzędów Skarbowych Akcyz i n 

lów Państwowych oraz wszystkich gorzelń-

W  związku z ukończoną kamoanją 3° ,uSo- 
czą, Dyrekcja Państwowego Monopolu i i
wego podaje do wiadomości zainteresowany ^
gorzelnie winny n a jn ó in ie j do  10 poździern  
b, odstawić wszystkie pozostałości konty- jo«cZą 
zakupu, wyznaczonego na kampanię £ov7£  
1925-26 t. j. na okres do dnia 31 sierpnia g 

Gorzelnie posiadające zlecenie D. r -  fa, 
winny same niezwłocznie zgłosić odprawę P 
łego remanentu kontyngentu zakupu. jrfyft'

Gorzelnie, które posiadają oddziały r jj-ytus 
kacyjne i pragną zarezerwować sobie SP 
oczyszczony dla zużycia w e w łasn ej fabry  ^ ć  
d ek , mogą do dnia 15 listopada b. r. za ,rrCkty' 
niezbędną dla swojego zapotrzebowania i ^ ^ i e -  
fikatu pod warunkiem, że ewentualne uruc -e, 
nie gorzelni po 1 wrześniu r. b. może nas aP yi 
dynie w tym wypadku, gdy spirytus wyp? ^pych 
nowej kampanji będzie magazynowany w 1 Sli 
zbiornikach.
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c ■ Wszystkie gorzelnie z oddziałami rektyfika- 
jów ma^  również obowiązek zgłoszenia ole- 
te ■ uzicwych i odstawy takowych w powyższych 
oia111,11̂ 0  ̂ na rzecz D. P. M, S. zgodnie z wymaga- 

5 § zawartej umowy (deklaracji).
Warszawa, dnia 13 września 1926 r.

p, o. Dyrektora:
(— ) Bukow iński.

OKÓLNIK Nr. 35/111.

^  praw ie terminowego dostarczania dokumen­
tów na odbiór i wysyłką spirytusu.

® Państwowych Rektyfikacji Spirytusu, Państwo­
wy0 Wytwórni Wódek, Państwowych Hurtowni 

w Sarnach, Baranowiczach, Zdołbunowie i 
fik V ls 0̂^u' Bura sprzedaży we Lwowie, Rekty- 

acJi samoistnych, składnic Spirytusu Monopolo­
wo firmy „Akwawn" w Lublińcu, tow akc. 

"'-er ■
sPrit 
We

Spirytusowa" w Białymstoku, „Pol- 
w Mysłowicach, Polskie Zakłady Soirytuso-

dż W Zwierzyniecka 16, Fabryki Droż
iamT° ^ 0rZeiniczej Henryków, Gorzelń z Oddzia- 

. Rektyfikacyjnemi, Gorzelń Owocowych i 
olnych Składów Wyrobów Wódczanych.

nakł^jkk^wiek zawarte przez D. P. M. S. umowy 
dostara -na zainteresowanych ścisły obowiązek 
WySvii°Zail â wszelkich dokumentów na odbiór i 
rzajo ? sPirytusu w terminie niezwłocznym, zda- 
d o k n *1̂  liczne wypadki, w których wymienione 
2nacznen*y wpływają do Dyrekcji P. M. S. ze 
d°tkli °Późnieniem, wywołując tem nietylko 
spiry. e następstwa dla dostawców i odbiorców 
ratu ajSU|. łecz krępując ponadto sprawność apa- 

ec«mni',tracyjnego D, ? ,  M. S.
°kól^jL°^ec tego D. P. M. S. zwraca się niniejszym 
jąc ^  em do wszystkich zakładów, współpracu- 
prośba Wi 'odbiorze i wysyłce spirytusu z usilną 
d°kl>  a~y punktualnem u dostarczaniu  odnośnych 

Q . f tow zechcieli poświęcić szczególną uwagę, 
w t y .  l° r spirytusu. Z chwilą odbioru spirytusu 
władze W?rnh Rektyfikacji lub składnicy przez 
du 0c^ .S art>0wą, następuje obowiązek dla zakła­
dem,, j? rcJ.e^° wykończenia przepisanego doku- 
3Gp, 27q* P- M. S. na formularzach Nr. Nr. 3G, 
adits D p 1 ^  1 "^yslnnin £° *e£° samego dnia na 
go Sain ’ * M. S. Jeżeli wysyłka dokumentów te-
czyn i ónia nastręczałaby z jakichbądź przy- 
nastąpneg°^C*' mus* ona nastąpić najpóźniej dnia

Zatrzyj. ^yPn^ek, gdyby zwrot beczek wymagał 
transporłnia !istu przewozowego należącego do 
Wej, p1 spirytusu celem uzyskania taryfy ulgo- 
r^czenje ’ S. zgadza się na jego późniejsze do- 
w&triT P? zrobionym użytku; w każdym razie 
dować listu przewozowego nie może spowo-
^ n tu  nji?. w wysyłce podanego wyżej doku- 

oabiorczego.
rze spirvt'^a sPiry tusu- Podobnie jak przy odbio- 

y Usu, również przy wysyłce spirytusu obo­

wiązek wykończenia i zwrotu dokumentu zlecenio­
wego następuje z chwilą urzędowej odprawy spi­
rytusu przez władzę skarbową. Ponieważ doku­
ment zleceniowy (Form. Nr. 8) zaświadcza władza 
skarbowa na odwrocie tuż po dokonaniu odprawy, 
skutkiem czego przedsiębiorstwo samo nie ma 
żadnej pracy nad jego wykończeniem, brak wszel­
kich podstaw do zwłoki, choćby jednodniowej i 
dlatego dokument ten powinien być wysłany na­
tychmiast w dniu urzędowej odprawy.

W szelką zw loką w w ysy łce dokum entów  na 
odbiór i odpraw ą spirytusu D. P. M. S. uznawać 
bądzie za uchybienie przepisom  umownym  i w da­
nym razie nieomieszka zrobić użytku z rygorów 
przewidzianych umowami na wypadek, gdyby treść 
niniejszego okólnika nie była ściśle przestrze­
gana.

Ponieważ wymagania powyższe posiadają 
szczególną doniosłość w odniesieniu do bilansu 
miesięcznego, D. P. M. S. uprasza zwrócić uwagę, 
aby żaden dokument nie zaiegał po upływie mie­
siąca. Jeżeli zdarzy się wypadek, że na dokument 
zleceniowy odprawiono część spirytusu w ubiegłym 
miesiącu, a reszta ma być odprawiona później, na­
tenczas przedsiębiorstwo zobowiązane jest fakt 
ten podać w dniu 1 danego miesiąca do wiadomo­
ści D. r .  M. S. osobnym pismem, wyszczególniając 
w nim dokładne dane urzędowej odprawy z poda­
niem przyczyn spóźnionego odbioru reszty spirytu­
su, tudzież przypuszczalnego dnia jego następnej 
odprawy.

Przedsiębiorstwa, prowadzące sprzed aż  ko ­
m isową z polecenia i na rachunek D, P. M. S., zo­
bowiązane są wysyłać każdomiesięcznie raporty 
sprzedażne. W  łączności z raportami dziennemi 
stoi rekap itu lac ja  m iesiączna, która z upływem 
miesiąca powinna być wykończona i natychmiast 
wysłana do D. P. M, S. Jeżeli wykończenie rozli­
czenia miesięcznego mogłoby się z jakienbądź 
przyczyn opóźnić, rekapitulacja na sprzedaż komi­
sową powinna być wysłana odrębnie, w każdym 
razie natychmiast po 1-ym danego miesiąca.

Warszawa, dnia 29 września 1926 r.

p. o. Dyrektora:
(— ) Bukow iński.

OKÓLNIK Nr. 36/11.

dotyczy przyjmowania butelek przez Komisje od­
biorcze.

Jednym z ważniejszych, a w każdym razie n a j­
droższym stosunkowo artykułem pomocniczym, 
niezbędnym do nalewu trunków, są butelki, Zakup 
dla państwowego monopolu spirytusowego dobre­
go i trwałego szkła jest kwest ją  pierwszorzędnego 
znaczenia, a to przedewszystkiem ze względu na 
należyte opakowanie cennych wyrobów spirytu- 
tus owych, a tem samem na zabezpieczenie Skarbu 
Państwa od poważnych strat.

Dokładne techniczne warunki, którym winny 
odpowiadać nabywane dla monopolu butelki, oraz 
przepisy, dotyczące badania i obliczenia % tłuków
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i braków przy odbiorze transportów szkła w wy­
twórniach wódek,—  były opracowane przez D. P. 
M. S. i wydane 9 stycznia 1926 r.

Przepisy te obowiązują tak dostawców, jak 
również komisje odbiarcze z ramienia D. P. M. S., 
winny być przeto przedewszystkiem. przez te 
ostatnie prawidłowo zrozumiane i stosowane tak, 
by z jednej strony zasadnicze wymagania monopo­
lu były całkowicie uwzględnione, z drugiej zaś, 
aby dostawcy nie mieli powodów do zażaleń na 
nieprawidłową i niezgodną z zasadami tych prze­
pisów ocenę i brakowanie butelek przy odbiorze.

Tymczasem w krótkim stosunkowo okresie 
istnienia monopolu miały miejsca wielokrotne fak­
ty, świadczące o zupełnem niemal niezrozumieniu 
przez komisje odbiorcze zasad podanych do zasto­
sowania się przepisów, zawdzięczając czemu, bądź 
to przyjmowane były part je  nieodpowiedniego 
szkła, bądź też stosowane były zupełnie nieżycio­
we sposoby badania szkła, krzywdzące odbiorców.

Poniżej Dyrekcja przytacza szereg wiadomych 
je j poważnych uchyleń i nieprawidłowości, jakich 
dopuszczały się komisje odbiorcze w różnych wy­
twórniach, podając przytem stosowne wyjaśnienia 
i pouczenia na przyszłość:

1) Na mocy § 3 przepisów z dn. 9-1 1926 r, bu­
telki powinny być wydęte ze szkła półb ia łego , 
Stwierdzunem atoli zostało przez komisjo delego­
wane z Dyrekcji, że przyjmowane były od dostaw­
ców partje butelek koloru ciem nozielonego. W y­
jaśnia się, iż przepis ustalający kolor szkła t. 
zw. półbiały a nie biały, ma na celu ułatwienia 
przy masowej produkcji w dążeniu do tańszej ce­
ny fabrykatu, niedopuszczalnem jest wszakże 
przyjmowanie butelek o zabarwieniu szkła cie­
mnozielonym lub wogóle ciemnym, gdyż nalane do 
takich butelek czyste wódki monopolowe nie mo­
głyby być sprawdzone pod względem wymaganej 
od nich klarowności.

2) Na mocy § 8 przepisów górna część szyjki, 
licząc od otworu na głębokość conajmnioj 1,25 
średnicy tegoż otworu, powinna być cylindryczna. 
Wymaganie to, nader ważne ze względu na moż­
ność prawidłowego korkowania, w wielu wypad­
kach nie było przez komisje odbiarcze sprawdza­
ne. Ponadto do wiadomości Dyrekcji doszło, że je ­
den z kierowników wytwórni oświadczył dostawcy 
szkła, iż zdaniem jego wspomniana część szyjek 
butelek winna być stożkową, a nie cylindryczną i 
polecił wprowadzić zmianę w tym kierunku przy 
wyrobie butelek, do czego dana huta już zastoso­
wała się.

Takie samowolne zmiany podanych do wyko­
nania przepisów są wprost karygodne, wobec cze­
go Dyrekcja ostrzega swych pracowników, że nie­
stosowani? się do jej zarządzeń i wprowadzanie 
zamętu w osobliwie trudnym OKresie organizacji 
monopolu w żadnym razie tolerowane nie będzie,

3) Wielokrotnie przyjmowane były w W y­
twórniach partje butelek, zawierające znaczny 
(do 30%) odsetek naczyń zbyt małej pojemności 
t. zw. małomiernych (§ 7 przepisów). Komisje od­
biorcze nie zdają sobie w danym wypadku sprawy 
z tego, że znaczna ilości naczyń małomiernych, 
chociażby odsetek braku tej kategorji był ustalo­
ny w czasie odbioru prawi >Iłowo i zaliczony na ca­

łą dostarczoną partję butelek, niemniej jednak p 
wodują w czasie nalewu trunków nadzwycz 
skomplikowaną pracę, gdyż takie butelki ™VŜ C 
być wyeliminowane, jako nienależycie napełni > 
trunkiem przy nalewie. Z tych powodów Pari^  
szkła, zaw ierające ponad 2 —  3 %  butelek 
miernych, winny być zasadniczo zwracane dos a 
com i mogłyby być przyjęte jedynie pod W trw 
kiem zupełnego wyeliminowania tego rodzaju 
ku staraniem i kosztem dostawcy w mysi S 
przepisów.

4) Przepis § 4 p. b. zaleca pomiędzy *nne^  
zaliczać do braków butelki, zawierające w, .roaraZ 
szklanej kamyczki, węgielki i t. p. domieszki o 
posiadające słabe lub opalizujące pęcherzyki. ^  
kolwiek przepis wyraźnie zastrzega, iż c Zj 0£ć 
o takie braki, które wpływają na wytrzynia ^  
butelek, niemniej jednak dostawcy użalają sl?'we( 
niektóre komisje odbiorcze stosują n*ez} Cw e -  
wręcz krzywdzące ich sposoby badania tej 
gorji braku butelek, a mianowicie: trwałość  ̂
rzyków i miejsc z kamykami i węgilekami SP j z; 
dza się zapomocą twardych, żelaznych >na ẑ' sjj, 
(młotków gwoździ) przez uderzenie niemi ta
nie, że takich prób nie mogą wytrymać nawe 
mocniejsze i najlepiej wykonane b u te lk i .

Dyrekcja zaznacza, że tego rodzaju  
jako niezgodne z istotą przepisów z dnia 9"! , 
r. oraz krzywdzące dostawców szkła w za ^y, 
razie nie powinny być stosowane. Natomias . 
jaśnia się, że wytrzymałość butelek, posiadają ,cj 
powyższe braki w masie szklanej, w zupę ^ 
daje się sprawdzić przez postukiwanie i e \]n l
pliwej trwałości obrzeżem dna drugiej bu ^ 
Pozatem słabe m iejsca w masie szklanej up- 
się przy próbowaniu butelek w robocie i  ̂
gdyż nie wytrzymują one temperatury wody s 
wanej zwykle do mycia. , ^

5) Dostawcy szkła użalają się naS*ę£)l!trzy' 
niezgodne z § 38 przepisów próbowania , „ .acy 
małości butelek przy zw ykłych w arunkach  ,P^aCj- 
w w ytw órniach. Skargi zmierzają tu do ° Sj£}ych 
czeń, że próby takie odbywają się nie w zŴ cj1( a 
warunkach pracy lecz świadomie obostrzony ^  
wpływających na powiększenie % braków, J- g0. 
do mycia butelek używa się woda z m  ̂j  ją 
rętsza, niż to zwykle bywa, butelki P° L t u f l  
raptownym i b. znacznym wahaniow tempe ̂  po­
przez kolejne pogrążenie ich do b. zimnej 1 ^.^cZ 
rącej wody, wszelkie tłuki spowodowane roy0t- 
n iedbałem  i n ieostrożnem  obchodzen iem  sit  ^i0„ 
ników  z butelkami w czasie mycia, ,naIeWU' orz*2 
wame i t. p. prac fabrycznych doliczane są _ 
komisje odbiorcze do ogólnej ilości brako
ków, stwierdzonych przy odbiorze. , . do&e

Dyrekcja zaznacza, że tego rodzaje sw nje- 
postępowanie jes t  oczywiście pogwałcenie zaS3d 
tylko przepisów D. P. M. S. lecz wogóle p o ­
prawnych i poleca komisjom odbiorczym P m ch 
wadzać badanie wytrzymałości szkła tv z 
w arunkach prac fabrycznych. Ci z członk° być 
sji odbiorczych jak również i dostawcy, ' ■ to
może nie uświadamiają sobie tymczasem, * znajcił 
są zwykłe czyli normalne warunki pracy. ^  fO' 
wyczerpujące w tym względzie pouczenia  ̂ fi 
zesłanych przy okólniku D. P. M. S. z dnia
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—  techniczno-gospodarczych przepisach, 
Hycĵ  z'^Vch prowadzenia wszelkich prac fabrycz- 
fikacj^  ^Państwowych wytwórniach wódek i rektyn

Hie ^ W rócon o  tu wreszcie uwagę na nieścisłe i 
biof?0 ze wskazówkami 3 39 przepisów o od- 
bioj..6 1 °Wego szkła obliczenie w protokułach od- 
doct,2  ̂ odsetek tłuków i braków potrącanych

tawcom.
p

Hayre r̂z^ znacznych partjach dostarczonego szkła 
il°jcj s®tne części procentu stanowią zbyt znaczne 
Caly'i a.y  iprawiedliwem było zaokrąglać je  do 

Jednostek przez odpowiednie zmniejszenie 
§ 39 ^kszenie Dlatego też D. P. M. S, zaleciło w 
ścją P op isów  obliczać odsetki braków ze ścislo- 
g°t : ? *-ch  znaków  dziesiętnych. D0 przepisu te- 
•ftisjg ■ Cynika z protokułów odbiorczych, ko- 
Przyg f 1? staosują się wobec czego poleca się w 
dzeuja J )Cp *ciśle wykonywać wspomniane zarzą-

go 2^ ay ^ zujĘc wkońcu do okólnika wewnętrzne- 
sdnia 22-IX 1926 r. L. dz. 17 i 88 V. d., D. P. 

°dbiór 2Wraca uwagę komisji, uskuteczniających 
2l*iailv S.zkła nowego w wytwórniach wódek, że 
kiem ‘ 1 U2upełnienia wprowadzone tym okólni- 
dnia  ̂ arunkach o badaniu i odbiorze szkła z 
°dbi0r'  ^926 r. L. 559/V-d. obowiązują komisje 
ty$p0rtl z.e i dostawców od dnia otrzymania 
'W ny*!!311.^ 0 °kólnika tak w stosunku do umów 
Prze2 ’ J ak również i do umów zawieranych 
PrzySzło. z dostawcami szkła obecnie i w

0 łrzym ują:
T k
t y j  Skarbowe, Wydział IV, Wydział Skarbo- 

\ Orhł^' śląskiego,, Urzędy Akcyz i Monopo- 
WóJgjj . 2lały D. P. M ,S., Państwowe Wytwórnie 

dozór Kontroli Skarbowej przy wy-

w ar
szawa, dnia 6 października 1926 r.

p. o. Dyrektora:

(— ) B ukow iński.

OKÓLNIK Nr. 37/V.

*  sprawie Przyjmowania butelek zwrotnych po 
jn "g ro b ach  monopolowych.

Pań
êk, HUrtW0Wych * Komisowych Wytwórni Wó- 

Samodzielnych i Niesamodzielnych, 
I^b Skari omisowych, Oddziałów D. P. M, S., 

°wych — Wydział IV  i Urzędów Akcyz 
1 Monopolów Państwowych.

I N S T R U K C J A .

1) Butelki zwrotne po wyrobach monopolo­
wych obowiązane są przyjmować od konsumentów 
wszystkie sklepy detaliczne, tak państwowe jak i 
prywatne, handlujące wyrobami Państwowego Mo­
nopolu Spirytusowego, płacąc konsumentowi za 
każdą buteikę pojemności 1-go litra —  9 groszy, 
za każdą butelkę pojemności hi litra —  6 groszy i 
każdą butelkę pojemności M litra 4 grosze.

Powyższe ceny obowiązują aż do odwołania.
Od handlujących wyrobami monopolowemi 

detalistów szkło zwrotne będzie przyjmowane 
przez wymienione w punkcie 2-im agendy Pań­
stwowego Monopolu Spirytusowego. Przy przyj­
mowaniu szkła zwrotnego należy stosować nastę­
pujące rygory:

a) Butelki winny być pochodzenia monopolo­
wego, pojemności 1 1., V* 1. i K 1. i powinny posia­
dać naklejone przez wytwórnie etykiety Państwo­
wego Monopolu Spirytusowego ze stemplem id 
strony wewnętrznej.

b) nie mogą być zanieczyszczone naftą, ter­
pentyną lub innemi złośliwie zanieczyszczaj ącemi 
płynami,

c) nie mogą mieć pęknięć, szczerb, skaz lub 
jakichkolwiek częściowych uszkodzeń.

2) Wytwórnie Państwowego Monopolu Spiry­
tusowego, tak własne jak i komisowe, oraz Hur­
towni i  Państwowego Monopolu Spirytusowego, tak 
własne jak i komisowe, obowiązane są przyimoweć 
butelki po wyrobach monopolowych, odpowiadają­
ce przepisom wymienionym w p. 1-ym, po cenach: 
za butelkę l-o  litrową —  12 groszy, za butelkę 
M litrową —  8 groszy i za butelkę % litrową —  
6 groszy.

Powyższe ceny obowiązują aż do odwołania.
Wymienione w niniejszym punkcie agendy 

Państwowego Monopolu Spirytusowego przyjmu­
ją  butelki po wyrobach monopolowych; a) od kon­
cesjonowanych prywatnych detalicznych zakła­
dów handlu wyrobami Państwowego monopolu 
Spirytusowego, b) od takichże prywatnych zakła­
dów z wyszynkiem trunków i c) od państwowych 
sklepów detalicznych.

3) W łasne sklepy detaliczne Państwowego 
Monopolu Spirytusowego płacą za butelki zwrotne 
po wyrobach monopolowych te same ceny, jakie 
obowiązują dla prywatnych handli detalicznych 
wyrobami monopolowemi.

W łasne sklepy detaliczne Państwowego Mo­
nopolu Spirytusowego obowńązane są dostarczać 
zwrotne butelki po wyrobach monopolowych do 
zaopatrującej je Hurtowni, bądź W ytwórni Pań­
stwowego Monopolu Spirytusowego.

4) Wytwórnie Państwowego Monopolu Spi­
rytusowego własne i komisowe przestrzegać winne 
przy przyjmowaniu szkła po wyrobach monopolo­
wych, aby ujęte w punkcie 1-ym niniejszej instruk­
c ji warunki, jakim odpowiadać winno szkło zwrot­
ne, były w całej rozciągłości zachowane. W szyst­
kie butelki, nieodpowiadające tym wai unkom, nie 
będą przyjmowane, a butelki zanieczyszczone 
winne być niezwłocznie przy przyjęciu niszczone,

5) Sklepy detaliczne Państwowego Monopolu 
Spirytusowego, jak  również detaliści prywatni i 
handlujący wyrobami monopolowemi, obowiązani 
są wywiesić w sklepie, na widocznem miejscu
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ogłoszenie podpisane przez Dyrekcję Państwowego 
Monopolu Spirytusowego, obowiązujące do zakupu 
i płacenia za szkło zwrotne, z wyszczególnieniem 
cen i warunków przyjmowania szkła.

61 Przepisy tej instrukcji obowiązują na tere­
nach Państwa już objętych pełnym monopolem od 
dnia 1 listopada, na pozostałych zas terenach od 
dnia wprowadzenia pełnego monopolu.

Warszawa, dnia 9 października 1926 r,
p, o. Dyrektora:

(— ) Bukow iński.

OGŁOSZENIE

Butelki zwrotne po wyrobach monopolowych obo­
wiązane są nrzyjmować od konsumentów sklepy 
detaliczne tak  państwowe jak i prywatne, handlu­
jące wyrobami Państwowego Monopolu Spirytu­

sowego,

Ceny obow iązu jące przy przyjm ow aniu od  konsu­
m entów  bu telek  zw rotnych po w yrobach Państw o­

w ego M onopolu Spirytusow ego:

Złotych gr-

Butelka o pojemności 1 litra . __ 9
0 511 11 11 11 — 6

,, ,, ,, 0.25 ,, , — 4

Warunki jakim odpowiadać winny butelki 
zwrotne po wyrobach monopolowych przyjmowane 
od konsumentów przez detalicznych sprzedawców 
wyrobów Państwowego Monopolu Spirytusowego.

1) Butelki mogą być przyjęte o ile niezaprze- 
czenie pochodzą od Państwowego Monopolu Spi­
rytusowego, jako zwrotne po wyrobach monopolo­
wych.

2) Eutelki zwrotne winny posiłdać naklejoną 
przez wytwórnię etykietę Państwowego Monopolu 
Spirytusowego ze stemplem od strony wew­
nętrznej,

3) Nie będą przyjmowane butelki zwrotne po 
wyrobach monopolowych:

a) zanieczyszczone naftą, terpentyną, lub in- 
nemi złośliwie zarieczyszczającem 1 płynami.

bj butelki z pęknięciami, szczerbami, skazami 
lub częściowemi uszkodzeniami.

D yrekcja  Państw ow ego M onopolu  
Spirytusow ego ,

OKÓLNIK Nr. 38/V.

Do PP, Kierowników Państwowych i Komisowych 
Wytwórni Wódek Monopolowych, Państwowych 
i Komisowych Hurtowni. Do wiadomości: Izbom
Skarbowy m, Urzędom Akcyz i Monopoli, Stałemu 
Dozorowi przy Wytwórniach i Oddziałom D. P. 

M. S.
W  związku z instrukcją o przyjmowaniu szkła 

zwrotnego, podaną w okólniku D. P, M. S, L. 37-V

fwóm^n1 6 J2f* r’ D y ^ i a  poleca wszystkim wy; 
tworniom wódek monopolowych ściśle zastosow ać 
się do następujących zarządzeń:

nw)lJnak Wî do“ °A typ (forma) butelek, zak u p io  
P^zez P -  P. M, S. u  hurtowników w  początko­

wy _ o resie nalewu i sprzedaży t, z w. spirytusu  
leczniczego, był nieco odmienny od typu obecnie 
zamawianego na zasadzie rozesłanych wytwórniom
» arunkow n a d o staw ę  szkła", zatw ierd zon ych  tu
9  stycznia 1926 roku.
D pW^ d^ ą c . wsP°mnianą na wstępie instrukcja 

’ nie ograniczyła je j  obowiązkiem Przy" 
jęcia od konsumentów wyłącznie butelek ostatnie­
go typu, a to z tego względu, żeby nie wprowadzać 

tej sprawie zamętu oraz uniknąć ewentualnym 
pretensji i nieporozumień. Ponadto wiadomem )est 
d yrekcji, ze niektóre wytwórnie osobliwie komis°~ 
we posiadają jeszcze zapasy szkła dawnego tyPa- 
w hurtowniach zaś są jeszcze zapasy trunków na- 
lanycn do takich butelek, które będą jeszcze wy­
puszczone na rynek.

Niemniej jednak butelki dawnego typu nie b j- 
ą mogły być nadal używane w w y tw órn iach  

sa „ r  J runków’ gdyż osadnicze k h  wymiary f  
7y dT . e z ^ m ia ra m i korków, pudeł i m n ij* 

urządzeń, które obecnie są dostosowane do naczyO 
ostatniego typu.

A b y  uporządkować tę sprawę jednocześni* 
z rozszerzeniem pełnego monopolu w całem  Pa°  
stwie Dyrekcja P. M. S . zarządza:

1) przy przyjmowaniu szkła zwrotnego wj* 
f ™ me, obowiązane są oddzielać butelki daWU^

butelek obecnie zamawianych, ? °?  ie .
u k ład ać i m agazynow ać w spom niane rodzaje bute 
lek zupełnie oddzielnie.

2) Posiadane obecnie zapasy szkła dawuk^i 
typu oraz takież szkło przyjęte w przyszłoś# 
hurtowników wytwórnie winny przechowywać 
do specjalnego zarządzenia D. P. M. S, i w zadny 
razie nie używać go do rozlewu trunków.

. P Ia , uprzytomnienia wytwórniom formy 1 
miarow butelek ostatniego typu, który nada1̂ - 
ą -n m w in ie n  być stosowany do nalewu traa ioni 
' 'J f t '  Przesyła przy niniejszym w y „mDla-

szczegołowy rysunek butelki w 25-ciu e g e z e m p  

rzach.

,iP ieZa êżnie °d powyższego, dla 
P Qv kiego wycofania ze sprzedaży butelek ,w0_

uPUV  yrekcja  Poleca Kierownikom cb
wych i Komisowych Wytwórni oraz Państwowy 
i Komisowych Hurtowni, aby dotychczasowe z P.a 
sy trunków, pomiędzy któremi mogą byę naĈ L e
dawnego typu, były przedewszystkiem i moZ łe
prędzej wysłane z rozlewni do hurtowni, a prz 
ostatnie wyprzedane detalistom.

Zarządzenie niniejsze nie powinno w ,**-aCh i 
wstrzymać normalnego ruchu w wytwórni 
miejscach sprzedaży.

Za ścisłe wykonanie zarządzenia W y ­
c z y n ię  odpowiedzialnymi pp. Kierowników . g
twomi Państwowych, Pełnomocników ,„ ' :aCycb 
przy Rozlewniach Komisowych, Zarząd
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Hc Urt°Wniaini Państwowemi i Sklepami Detalisty- 
nemi P. M. S. oraz właścicielami Hurtowni Ko-

ntt8°wych.
Warszawa, dnia 19 października 1926 r.

p. o . Dyrektora:
(— ) Bukow iński.

Załącznik do rozp. Min. Skarbu z dnia 22 października 
1926 r. —  poz. 665.

Znaczek podatkowy.
w dziesięciokrotnym wymiarze naturalnej wiel­
kości.

Monopol Zapałczany.
338.

Ro z p o r z ą d z e n ie  m i n i s t r a  s k a r b u

z dnia 22 października 1926 r.

Prawie wykonania ustawy o monopolu zapał­
czanym.

cz zasadzie art. 34 ustawy o monopolu zapał-
Poan^  z dnia 15 lipca 1925 r, (Dz, U. R. P, Nr. 83, 

Z' ^bl) zarządza się co następuje:
 ̂ Zapalniczki, znajdujące się w handlu w 

 ̂ Października 1925 r., zgłoszone do dodat-
j 0 °Podatkowania na zasadzie §§ 40 —  44
l92c°rz^ zenia Ministra Skarbu z dnia 25 września

sPrz d' * 2 ^ r ' P° Z’ być
ko awane bez wybicia na nich znaczka podat-

'Vê ° nie dłużej, jak do 31 grudnia 1926 r,
p  t

Cę . uPfywie tego terminu zapalniczki znajdują- 
kigu^ W °brocie handlowym, niezaopatrzone znacz- 
k°Warf°^a^ 0Wym’ uwazane będą jako nieopodat-

Ca grudni
aPas zapalniczek nierozsprzedanych d0 koń- 

projy aĉ n'a 1926 r. winien być przesłany urzędowi 
g0 jJercz^ u ,  celem wybicia znaczka podatkowe- 
ty ^  a ^°wód zapłaty przypadającego podatku od 
wa . 2aPa^niczek ma sprzedawca załączyć pokwito- 

e °dnośnej kasy skarbowej.

2°stał^ zaPasu zapalniczek, od których podatek
botypj 1 JZ w swoim czasie wpłacony do kasy skar-
Hość ' probierczy pobierze li tylko należ-
Ŷ IaiS?A 1Pulacyiną- przewidzianą w § 30 wyżej 

^onego rozporządzenia.

‘ ^ z o ry  znaczków podatkowych dla zapal- 
chod2 krajowego oraz zagranicznego po-
rozpor2mad Podaje się w załączniku do niniejszego

§ 3 .  R,

*iąz
Z * ° zP°rz^dzenie niniejsze wchodzi w życie

°gloszenia. Równocześnie traci moc obo- 
1 Przepi 

a Skarbu
poz. 707).

Minister Skarbu:
(— ) G. C zechow icz.

_ g 45 rozporządzenia•■“tzu jącą  przepis, zawarty w  3  (X)z. U .
^ is tr a  Skarbu z dnia 2 5  w rz e sm a  1 9 2 P  r.
R‘ Nr. 100

dla zapalniczek 
wyrobu krajowego

dla zapalniczek 
zagranicznego po­

chodzenia

(Dz, U. R, P. z d. 13 listopada 1926 r. Nr. 114, 
poz. 665,

Przepisy celne.
339.

ROZPORZĄDZENIE M INISTRA SK A RBU

z dnia 10 listopada 1926 r,

w sprawie uzupełnienia przepisów o postępowa­
niu celnem.

Na podstawie art. 21 rozporządzenia Ministra 
Skarbu oraz Przemysłu i Handlu z dnia 11 czerwca 
1920 r. o taryfie celnej (Dz. U, R. P. Nr, 51, poz. 
314) zarządza się co następuje:

§ 1, Załącznik III  do § 29 rozporządzenia Mi­
nistra Skarbu z dnia 13 grudnia 1920 r. o postępo­
waniu celnem (Dz, U R. P. z r. 1921 Nr. 11, poz. 
64) w brzmieniu nadanem rozporządzeniem Mini­
stra Skarbu z dnia 7 grudnia 1925 r. (Dz. U. R. P. 
Nr, 130, poz, 937) zawierający wykaz towarów z 
oznaczeniem dopuszczalnego braku niektórych 
bliższych określeń w fakturze przy pisemnem 
zgłoszeniu, który to brak nie pociąga wymiaru do­
datkowej opłaty manipulacyjnej (akcydencji) — 
uzupełnia się następująco:
Pozycja i punkty Nazwa towarów ze wskazaniem, jak wy- 

taryfy starcza je oznaczać w dokument, handlów
189 Bawełniane: aksamit, plusz i wstążki 

pluszowe, również wzorzyste— bez 
podania ilości metrów kwadrato­
wych w 1 kg.

§ 2 , Rozporządzenie niniejsze wchodzi w życie 
z dniem ogłoszenia.

Minister Skarbu:
(— ) G Czechow icz.

(Dz. U. R. P. z d. 22 listopada 1926 r. Nr. 115, 
poz. 668).
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340.

OKÓLNIK L. DC/15621/III/26.

w sprawie stawek celnych konwecyjnych.

Do Wszystkich Dyrekcyj Ceł, Urzędów Celnych 
oraz Inspektoratu Ceł w Gadńsku.

W  związku z wejściem w życie konwencji 
handlowej między Rzeczoospolitą Polską a Rebu- 
bliką Czechosłowacką, podpisanej w Warszawie 
dnia 23 kwietnia 1925 r. i dołączonych do niej pro- 
tokułów dodatkowych z dn. 3 lipca 1925 r. i z dn. 
21 kwietnia 1926 r. wraz z odnośnemi protokułami 
końcowym i z ostatniego posiedzenia, Ministerstwo 
Skarbu wyjaśnia, że:

Od dnia 6 listopada 1926 r. wykaz towarów, 
mogących korzystać ze zniżek konwencyjnych, wy­

mieniony w okólniku L. DC/2 112/111-26 z dn. 
29 marca 1926 r. (Monitor Polski Nr. 80, poz. 249) 
otrzymuje brzmienie, podane w załączniku do ru­
nie jszego:

Wykaz powyższy zawiera wszystkiee towary i 
dla których stawki polskiej taryfy celnej zostały 
obniżone na mocy konwencji polsko-francuskiej
greckiej-węgierskiej-czechosłowackiej i ma zasto 
sowanie w stosunkach z temi państwami, które za' 
warły z Polską traktaty handlowe, oparte na kia' 
uzuli największego uprzywilejowania z uwzglę '̂ 
nieniem restrykcji zastrzeżonych w traktacie 
Austrją (Dz. Ust. R. P. Nr. 4, poz. 19 z 1923 r.).

Warszawa, dnia 30 października 1926 r.
Kierownik Departamentu Ceł:

Dr. W. Rosiński.

Warszawa, dnia 12 listopada 1926

Do Wszystkich Dyrekcyj Ceł, Urzędów Celnych oraz Inspektoratu Ceł w Gdańsku.

Omyłki druku w okólniku L. DC./15621.III. 26.

St
ro

na
__

J

W y d r u k o w a n o W i n n o  b y ć

10 z poz. 57 z p. 4, lit. b. z p. 4. lit, b, II

21 z poz. 112 p, 12 lit, c. pantopom pantopon

11 Uwaga 1. Przetwory wymienione w p. 12 
a, b, c, v .

Przetwory wymienione w p. I 1 b> C| ^

1 z poz. 90 z p. 2. Szlamy mineralne z Pisz- 
czan lub Trenczyna w opakowaniu 
oryginalnem 5 kg. lub mniej łącznie 
z wagą bezpośredniego opakowania

Szlamy mineralne z Piszczan lub
na w opakowaniu oryginalnem  ̂ ^  
lub mniej— z Trenczyna łącznie z 2 
gą bezpośredniego opakowani i 

Piszczan z opakowaniem

22 z p. 25 z lit., c. xylate F  ormal dehy desul f oxy late

23 z poz. 113 z p. 1 po „wszelkie mieszaniny 
f armeceutyczne’ ’

dodać (proszki, plastry zwykłe, mascie 
czyny)

•1 z poz. 113 z p. 1 po „woda laurowa" dodać „łącznie z wagą bezpośredmego opak°
• Mma

11 z poz. 113 z p. 2 po „angielski i inne" dodać „łącznie z wagą bezpośredniego opak
nia"

25 z poz. 130 p. 2 z poz. 130 z p. 2

11 z poz. 137 z p. 5 z lit. b. II II

29 z poz. 153 z p. 1 lit, a I II poniżej 500 do 
100 kg. włącznie

poniżej 500 do 100 kg. włącznie

11 z poz. 153 z p. 1 lit. a I II dodać 100 kg... 10%... 112,50
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30. Pozycja 340. 715

W y d r u k o w a n o W i n n o  b y ć

z poz. 154 z p. 2, I

z poz, 154 z p. 2. I. cynkowane:

z Poz. 154 z p. 2. II.

z poz. 161 p. 3 narzędzia stalowe harto­
wane do obrabiania:

Poz. 162 p. 5.... 45.50

z poz. 167 z p. 1. po „w protokóle końco­
wym"

"dersz 15 po „w liście A "  

wiersz 29

z Poz. 167 p. 4... 46. 73

z Poz. 167 z pp. 9 i 11 po „w protokule
końcowym"

Uwaga do poz. 167 pp. 9, 11 i 14 po „koń­
cowym *

wiersz 8 po „celnych"

z Poz. 167 z p. 11 po „protokule końco­
wym"

z P- 11 lit. b pcwYżej 130 

z Poz. 167 z p. 16 z lit. d

wiersz 6 po „końcowym"

"forsz 20 po „końcowym"

£rsz 3 po „końcowym"

"dersz 6 po „celnych" 

z Poz, 173 z p. 1 xit, a 

fortepiany

z Poz. 172 p , 2 pianina 

z Poz- 173 p . 12, 67, 50  

wforsz ostatni „po końcow yn"

^ e| z 21 w rogu 

Wiersz 4 po „końcowym"

skreślić | „z blachy żelaznej i stalowej 

cynkowane

skreślić „z blachy żelaznej i stalowej o grubości 
poniżej 4 mm."

narzędzia stalowe hartowane do obrabia- 
J nia

| 45.—

dodać „konwencji handlowej polsko-czechosło­
wackiej"

dodać konwencji handlowej polsko-czechosło­
wackiej

skreślić „według listy A niniejszej konwencji"

46,75

dodać „konwencji handlów^ polsko-czechosło-
I wacłuej"

dodać j „konwencji handlowej polsko-czechosło­
wackiej"

skreślić j  „według listy A niniejszej konwencji"

<lodać | „konwencji handlowej polsko-czechosło­
wackiej

powyżej i 20

dodać I. powyżej 1000 do 1500 kgł włączn, 25%.., 
93. 75“

dodać : „konwencji handlowej polsko-czechosło­
wackie i

dodać „konwencji handlowej polsko-czechosło­
wackiej

dodać „konwencji handlowej polsko-czechosło-
| wackiej

skreślić „podług listy A njmejszej konwencji"

dodać ,„od sztuki"

dodać ,i,od sztuki" 

b7 20

dodać „konwencji handlowej polsko-czechosło­
wackiej
z rogu

dodać „konwencji handlowej polsko-czechosło­
wackiej"

Kierownik Departamentu Ceł:
Dr. W. Rasiński.
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2 ałącznik do okólnika
L. DC/15621/III/26.

Pozycja taryfy Zniżka
Cło konwen- 

W  Zl*
N A Z W A  T O W A R U w %

c y j n e  «

celnej od 100 kg.

poz. 2 p. 1 Ryż wyłuszczony, polerowany 30 5.60

p .  4 ryż wyłuskany, lecz w Dłonce, niepolerowany do wyrobu ryżu 1.68
4.95polerowanego, za pozwoleniem Ministerstwa Skarbu 40

poz. 3 z p. 2 kasza kukurydzana —  bruto 55
z lit. b. 
d o z .  4 z p. 2 sago ziemniaczane 25 37.50
z Uwagi sago ziemniaczane w opakowaniach o wadzę poszczególnej

paczki 2 kg., i mniej —  łącznie z wagą bezpośredniego ,
4 5 . -opakowania 25

d o z . 5 z p. 2 Kapusta kwas sona —  brutto 87.5 5.—
p .  4 Korzenie cykorji suszone, niepalone i nieprzyrządzone — 3.13brutto 75
poz. 5 p. 6. b ogórki w occie i wodzie solonej, chociażby z dodatkiem ko­

pru (zawartość kwasu octowego nie powinna przewyż­ 19.89szać 3% —  brutto) 88.3
Uwaga: Ogórki w occie, wodzie słonej, nawet z dodatkiem kopru. 

Butelek zalepionych błoną nie zalicza się do herme­
tycznie zamkniętych.

JDOZ. 6 z p. 1 Jeb łka  świeże pospolite (wysyłane luzem w workach, skrzy­
niach, koszykach lub beczkach, przyczem naczynia mo­
gą być wyłożore wewnątrz papierem lub innemi mater-

1 8 . -
12.45
16.20

jami służącemi do pakowania) —  brutto 88
z p. 2 Śliwki świeże wszelkiego gatunku —  brutto 91.7

Wiśnie, czereśnie, świeże —  brutto £9.2
z p. 6 Winogrona świeże —  brutto 25 150.—

20.25poz. 7 p. 4 korynki suche, niecukrzone —  brutto 73
poz. 13 p. 1 Pasztety —  łącznie z wagą bezpośredniego opakowania 75 250.—

p. 2 przyprawy do potraw, jako to: musztarda, soje, pikle, ka­
pary, oliwki czarne i zielone, warzywa w oliwie lub ina­
czej przyrządzone, w naczyniach hermetycznie zam­
kniętych (z wyjątkiem warzyw w wodzie); ekstrakty 
i preparaty mięsne, peptonowe i inne odżywcze, rów­
nież wszelkie konserwy, oprócz osobno wymienio­

1 5 0 .-nych —  łącznie z wagą bezpośredniego opakowania 75
p. 3 warzywa w wodzie, hermetycznie opakowane —  łącznie

150.—z wagą bezpośredniego opakowania 50
poz. 14 z p. 2 Trufle świeże i suszone —  łącznie z wagą bezpośredniego

384 —opakowania 40
poz. 15 p. 1 wanilja i szafran 60 2.000

z p. 3 pieprz 40 108.—
z p. 3 papryka 40 108.—

poz. 24 z p. 2 Cukierki: konfitury, serki i galaretki owocowe; proszki 
i pastylki z cukrem, oraz pastylki do wyrobu wódek, li­
kierów i innych napojów; owoce w likierach araku i ko­
niaku oraz suche w cukrze; czekolada i kakao z cu­
krem; konsenvy ananasowe —  łącznie z wagą bezpo­

2 8 0 . -średniego opakowania 60
p. 4 Marmelady i powidła z owoców i jagód, z cukrem, łącznie

120. -z wagą bezpośredniego opakowani i 60
z p. 5 Sok malinowy (w opakowaniu niehermetycznem), bez cukru,
lit. b nawet w beczkach, łącznie z wagą bezpośredniego opa­

82.5 52.50kowania
p. 6 Powidła bez cukru: miąższ owocowy bez cukru, łącznie z

83.3 40.0Cwagą bezpośredniego opakowania
z p. 8 Łakocie t. zw. tureckie: rahatłukum, czurczela, kapsułki

farmaceutyczne z opłatków łącznie z wagą bezpośred­
67 99

51niego opakowania
poz. 25 p. 1 Drożdże prasowane 40
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Pozycja taryfy
N A Z W A  T O W A R U

Zniżka Cło konwen­

w %
cyjne w zł.

celnej od 100 kg.

2 Poz. 27 z p. 1 Arak, rum, koniak i wódki:
a) w beczkach i beczułkach —  łącznie z ich wagą 55 270.—
b) w innem opakowaniu —  łącznie z wagą bezpośredniego

opakowania 55 3 6 0 . -
z p. 2 likiery —  łącznie z wagą bezpośredniego opakowania 55 3 6 0 . -

2 Poz. 28 z p. 1 wina winogronowe wszelkiego rodzaju w beczkach, balo­
nach —  gąsiorach o pojemności 50 litrów i więcej 

a( zawierające do 15% alkoholu włącznie —  wraz z wagą
beczek, balonów —  gąsiorów 90 20. -

z p. 2 wina winogronowe w innych opak zwaniach, oprócz wymie­
nionych w punkcie 1: 

a) niemusujące, zawierające najwyżej 15% alkoholu —
łącznie z wagą bezpośredniego opakowania 90 74.—

b) musujące —  łącznie z wagą butelek 90 310.—
2 poz. 29 z p. 1 Piwo w beczkach 4 i 2 hl, z ich wagą 50 32,50

Piwo w beczkach 1 hl, z ich wagą 55 29,25
Piwo w beczkach % hl. z ich wagą 60 2 6 . -
Piwo w beczkach Yi. i Ve hl, z ich wagą 65 22,75

2 Poz. 32 Uwaga Podług tej uwagi należy clić następujące wody mineralne 
naturalne: Saratice, Luhacovice, Podebrady, Bili la 6 .—

2 Poz. 34 z p. 4 . salami węgierskie 40 60.—
z p. 4 Szynka także w opakowaniu hermetycznem 20 80.—

2 poz. 35 p. 1 Sery wszelkie osobno niewymienione —  łącznie z wagą bez­
120.—pośredniego opakowania 60

p. 2 ser szwajcarski —  łącznie z wagą bezpośredniego opako­
40 9 0 . -wania

z p. 3 Bryndza 50 30.—
z p. 3 Serki ołomuniecMe (kwargle) 75 15.—

Uwaga: Serki ołomunieckie są to chude serki mało sfermetowane,
okrągłe o małej średnicy i zapachu specjalnym

75 3 . -z *  2 P- 5 kazeina stwardniała
Poz. 37 z p. 1 c) ryby żywe, oprócz wymienionych w lit. a, w wodzie 

(przywożone w beczkach lub wagonach —  basenach)—
50 1 6 . -brutto

z p. 2 rvbv marynowane, w oliwie, faszerowane lub inaczej przy­
rządzone —  w opakowaniach hermetycznych:

z lit. a sardynki, makrele, tuńczyk, anchois —  łącznie z wagą bez­
70 1 5 0 .-pośredniego opakowania

z poz. 38
■

Ostrygi, raki, homary, krewetki, ślimaki i t, p, świeże, solo­
ne, marynowane, również w opakowaniu hermetycz­■

50 1.000.—nem —  brutto
2 Poz. 43 p. 1 klej rybi stały i płynny 35 6.50

p. 2 żelatyna
25 177,75lit. a w listkach, tafelkach i t. p.

lit. b. wyroby z żelatyny chociażby z dodatkiem pospolitych ma-
25 600.—terjałów

V  3 mieszaniny żelatyny i gliceryny (klej elastyczny) 25 89,25
p. 4 klej do apretur 25 71,25
p. 5 klej z kości i odpadków zwierzęcych; szewcki, stolarski

25 3 0 . -
P° 2- 46 z p. 2a

i osobno niewymieniony

z lit. a. pendzle, oprócz wymienionych w lit. c 25 123,75
2 P- 2 lit. a. szczotki z włosów (oprócz ludzkich) i szczeciny, z w yjąt­

kiem szczotek toaletowych, ubraniowych (poz, 215 j . 
C. oraz technicznych, w drzewie, żelazie, metalu i tka­
ninie, nepolerowane i nepoliturowane; tkaniny i sita

30 115,50włosiane
2 P- 2 it. b. szczotki, wymienione w p. 2 lit. a, politurowane, lakerowa-

30 157,50ne lub Dolerowane
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Pozycja taryfv Zniżka
Clo konwen­

N A Z W A  T O W A R U w %
cyjne w zł­

celnej oci 100 kg-

z p. 2 lit. c. szczotki techniczne (walce i listwy w drzewie i metalu) ; 
pcndzle, używane w rzemiosłach, w drzewie i metalu: i

I. politurowane 25 1 6 0 . -  i **
II. niepoliiurowane 25 | 41.25

z poz. 51 p. 3 degras 30 1 4 .-
z poz. 55 z p. 1 odpadł. skór (karki i boki; karki: szerokość maksymalna

z lit. a karku — 25 cm.; nieszpaltowane i niefarbowane, wy­
robione na twardo i z policzkanr.; boki: szerokość ma-
symalna boków —  15 cm., nieszpaltowane, niebarwione, 1

127.50wyrobione na twardo i z łapami). 15
U w a g a : Wymiary ustalone dla odpadków skór korzystają z 10% to­

lerancji.
z poz. 55 z p. 3 skóry wierzchnie miękkie bydlęce, końskie i cielęce: !

z lit. a. z I skóra wołów i krów garbowaną przy pomocy środków ro­
1 3 6 .-ślinnych, tłuszczona, cżarn i 15

z lit. a. z II wyprawy roślinnej (juchty, faiedry, waszety. szpalty), ko­
1 6 8 .-loru naturalnego, niebarw ióne 30

p. 4 skóry wierzchnie miękkie kozie, koźlęce i baranie wszelkiej 
wyprawy (niebarwione i barwione), jakoto: chevreaux,
ge mzy, naśladowmctwo gemzy, chevretty; zamsze.

500-—oprócz osobno wymienionych . 50
p. 5 I I. skóry lakierowane wszelkie, skóry z wyciskami i malo­

wanemu deseniami, skórki i paski przykrajane do cza­
pek i kapeluszy, safjany, lamy i t. p. skóry galante­
ryjne 70 4 5 0 --

z p. 5 I II, skóry z wyciśniętym groszkiem skóry na rękawiczki 86 210. -
p. 7 glansowane i zamszowe. 50 625.—
p. 14 skóra sztuczna, wyrobiuna całkowicie lub częściowo z od­

215.—padków skór. 75
z poz. 56 z p. 3 skóry futrzane wyprawione niebarwi ne:

1 5 0 .-z lit. a. 11 króliki, zające i koty 40
z p. 4 skóry futrzane wyora wionę i barwione:

310.—z lit. b. 11 króliki, zajace i koty 50
z poz. 57 z p. 1 obuwie skórzane, z wyjątkiem osobno wymienionego, któ­

rego para waży:
240 —z lit. b powyżej 1200 gr. do 2000 gr. włącznie 20

z lit. c. powyżej 900 gr. do 1200 gr. włącznie 20 600.—
z p. 1 z lit. c. obuwie wymienione w poz. 57 p. 1 lit. c, którego para waży

powyżej 900 do 1200 gr. włącznie, jeżeli jest wykona­ 487-50ne ze skór wymienionych w poz, 55 p. 1, 2 i 3 35
z p. 1 lit. d. obuwie skórzane osobno niewymienione o wadze pary po­ 656.25wyżej 600 do 900 gr, włącznie 25

z p. 1 z lit. e. I obuwie wymenione w po. 57 p. 1 lit. e (którego para waży
600 gr. i mnie i ) : wykonane ze skór wymienionych w poz. 55

1 008. -p. 1, 2 i b 30
lit. e. II inne 2C 1.152.—

z p. 1 lit. f. obuwie dziecęce o wadze pary 600 gr. i mniej 25 600."'
U w a g a : Obuwie skórzane, z wyjątkiem osobno wymienionego,

z chole wkami ze skór całkowicie lub częściowo w innym 
kolorze niż przyszwy, opłaca cło ŵ g odpowiednich li­
ter p, 1 nin. pozycii z dodatkiem 30% (zamiast 50%).

z p. 2 I I, obuwie fUcowe i z różnych materiałów, oprócz osobno 560.—
5 2 5 .-wymienionych 20

z p. 2 II II. obuwie płócienne 25
z p. 3 obuwie skórzane lakierowane, z materji jedwabnej, broka­

tu (przetykane nićmn srebznemi i złotemu) gotowe 
. i niewykończone oraz obuwie wszelkie z dodatkiem
materjałów i skór wymienionych w pkt. 3 niniejszej

60 1.200. -pozycji
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p0z- 57 z p. 3

z p. 3 

z p. 3 

z p. 3

p - «  lit . » . 1 '  3  
’ * a i  ,

z P. 4  l it .  b
h z P 5 lit. a II
p 0 z - 5 8  p . 4

l it.  b
pcz- 60 p. i

l it.  a
_ l it . b
p0z- 60 p. i

lit. b 
,  lit. c
2 p- 1 z lit. d

Poz. 61 P- 4

P- 5

P- 6

Poz- 6 2 : p. 4

P. 7 
lit. a

P- 8 
lit. b

P°z. 62

W a 9a:

P. 13 
lit. a 
lit. b

Obuwie skórzane, cznaczcne w 57 o. 1 1. c, z noskami, pa­
skami lub bordiurą ze skóry lakierowanej;

I. o ile wykonane j est ze skór wymienionych w poz. 55
p. 1, 2 i 3

II. inne
Obuwie, oznaczone w poz. 57 p. 2, z noskami, paskami lub 

bordiurą ze skóry lakierowanej 
Obuwie ze skór krokodylowych, wężowych i t, p. lub ze 

skór z wyciskrnemi deseniami 
Obuwie zamszowe
rękawiczki skórzane wszelkiego rodzaju 
Skóry krajane (meuszyte) na rękawiczki 
Sztylpy skórzane 
Baty
Kora drzewa korkowego (chociażby mechanicznie oczysz 

czona. wygotowana, wyprostowana: 
zmielona na trcciny i proszek 
Wyroby z kory drzewa korkcvrego: 
płyty i kostki
korki do butelek bez dodatków 
z innych materjałów
szpunty i wszelkie inne wyroby korkowe osobno uiewymie- 

nione
wyroby z odpadków korkowych dla celów izolacyinych, 

choćby z domieszką substancji spajających 
Wyroby z. drzewa rzeźbione (oprócz wymienionych w pun­

kcie 5 niniejszej pozycji); wyroby stolarskie i tokarskie 
z malowidłami, pozłacane, posrebrzane, bronzcwane 
albo z takiemi ozdobami 

wyroby stolarskie, tokarskie i rzeźbiarskie z ozdobami z 
miedzi, stepów miedzianych i innych materjałów, z 
inkrustacjami lub wkładkami z drewna (oprócz tafli 
do posadzek), medzi i je j stopów, stali, perłowej masy, 
kości słoniowej, szyldkretu i t. p. (z wyjątkiem przed­
miotów o wadze 1,2 kg i mn'ej opłacających cło wed­
ług poz. 215).

Meble całkowicie obite tkaniną, skórą i 't ,  p. oprócz osobno 
wymienionych

Nasiona roślin pastewnych: koniczyn: przelotu, lucerny,
nostrzyku, komonicy, brutto 

Nasiona warzyw i kwiatów, oprócz osobno wymienionych: 
w opakowaniu 5 kg. i więcej —  łącznie z wagą bezpośred­

niego opakowania 
w opakowaniu poniżej 5 kg. —  łącznie z wagą bezpośred­

niego opakowania.
Pestki i ziarnka drzew owocowych.
Żyjące: drzewa, krzewy i rośliny bez kwiatów i zabarwio­

nych patków:
I. w doniczkach lub kubłach —  brutto
II. bez opakowania lub w innem, niż wym. w lit. a, I, 

opakowaniu —  brutto.
Pod nazwą „dziczki" z poz. 62 p. 11 lit. b. rozumie się dzicz­

ki drzew owocowych. 
kw,;ały. liśc;e i wyroby z nich: 
liście świeże, brutto
kwiaty cięte i liście suszone barw:one i niebarwione; bukie­

ty i wieńce z kwiatów, liści i innych części roślin —  
brutto

S taw ka  
n a jw ię k sz . 

L ip rzyw il-  w /g 
p o z  57 p. 1 c.

z n a d w yżką  
30% te j s ta w k i.

S ta w ka  
n a jw ię k sz . 

u p rz y w ili w/g 
p o z . 57 p. 2 
z n a d w yżk ą  

25%  te] s ta w k i.

20
60
65
65
75
20

633.75

780 —

656.25

2400 —  
1200.— 
1312.50 

787.50 
377.— 
360.—

40 3.—

30 17.50

60 48.—

40 30.—

20 49.60

20 480.—

20 800.—

20 1200.—

45 19.25

45 82.50

45 1 6 5 . -
45 13.75

30 21.—

30 6 3 . -

60 lbO.—

60 960.—
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Pozycja taryfy 
celnej

z poz. 64 z p. 2 
lit. a 
lit b

z poz. 65 z p. 4 
z poz. 66 z p. 3 

lit. d
Uwaga:

z poz. 66 p. 11

p. 12

z poz. 68 p. 3

p. 4
p. 6

z poz. 69 p. 6

Uwaga:

z poz. 70 p. 2

z poz. 70 p. 2
lit. a 
lit. b 

z poz. 72 z p. 6 
Uwaga:

p. 8
z poz. 73 z p. 5

lit. a

Uwaga:

z poz. 74 z p. 2 
z lit. b. 1

Uwaga:

z p. 5

lit. a 
z lit. b 

z poz. 74 p. 5 lit. c. 
Uwaga:

N A Z W A T O W A R U

Wyroby koszykarskie i plecione szuwarowe: 
bez ozdób
ozdobione posoplHemi materjałami 
Wapno (niehydrauliczne)
Kostki do brukowania ulic

Kostki brukowe zaliczają się do tej pozydi (66 p. 3 lit. d.) 
nawet gdy mają formę równoległościanów. Kamień wa­
pienny zalicza się do poz. 66 pkt. 1. 

kamienie młyńskie gotowe, złożone z oddzielnych sztuk 
kamienia naturalnego (kwarcu i krzemu)

Kamienie młyńskie ze sztucznej jednolitej masy krzemiennej, 
kwarcowej; kamienie młyńskie karborundowe i t. p. (w 
obręczach żelaznych, zaopatrzone w dolnej części w na­
kładkę piaskowcową lub cementową)

Celuloid wszelkiego koloru w nieobrobionych kawałkach, 
arkuszach, płytach, rurach, sztabach, chociażby szlifo­
wanych lub polerowanych 

Celuloid w arkuszach z tkaniną
Em alja, czyli szmelc w kawałkach lub proszku; glazura, 

mozajka i sztuczne składowe części mozajki.
Masy izolacyjne (glina, ziemia okrzemkowa i t, p.) z do­

mieszką włókien azbestu lub innych zwyczajnych ma- 
terjałów, jakoto: włosia, trocin, konopi i t. p.

Do pozycji 69 pkt, 5 zalicza się uszczelniacze azbestowe, 
nawet w połączeniu z tnnemi materjałami.

Wyroby zwyczajne kamieniarskie bez rzeźby i ozdób sny­
cerskich, również z wypukłemi powierzchniami:

polerowane w całości lub w częśc: 
obłupane i obciosane lecz niepolerowane 

Cegły dynasowe
Do pozyc.i 72 pkt, 5 zalicza się rury szamotowe.
Do pozycji 72 pkt. 6 zalicza się cegły i płytu z klinkieru o 

grubości od 40 mm, i więcej, 
retorty dla zakładów gazowych oraz ich części 
Gliniane płytki polerowane lub niepolerowane do wykła­

dania ścian z mas wszelkiej barwy —  gładkie i z ozdo­
bami wypukłemi (en relief): 

jednobarwnie: 
niepoleiowane 
polerowane
Cegły i płyty z klinkieru o grubości mniej niż 40 mm. zali­

cza się do poz. 73 pkt. 4.
Kafle do pieców jednokolorowe z berdiurą (brzegiem) in­

nego koloru
Kafle do pieców jednobarwne z ozdobami en relief, wypu- 
kłemi lub wklęsłemi tej samej barwy c0 tło, zalicza się do 

poz. 74 pkt. 2 lit. a. 
naczynia i wyrobu garncarskie osobno niewyinienione, rów­

nież polerowane 
bez deseni i ozdób

z gliny zwykłej z ozdobami, malowidłami i rzeźbą 
rury kamionkowe
Do poz. 73 pkt. 5 zalicza się wyroby garncarskie w/g modeli 

deponowanych w urzędach celnych w Krakowie i Dzie­
dzicach oraz Ministerstwie Skarbu. Załatwienie odpra­
wy celnej tych wyrobów zastrzega się dla następują­
cych urzędów celnych: Dziedzice, Kraków.

Zniżka
w %>

20
20
20
60

25

25

40
40

40

10

20
20
45

20

20
15

20

25
20
65
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P°zycja taryfy
N A Z W A  T O W A R U

Zniżka Cto konwei

w %
cyjne w

celnej od 100 kej

P- 6 Naczynia kuchenne i wyroby z gliny ogniotrwałej, również 
kamienne, oprócz osobno wymienionych:

lit. a a. niepolewane 30 21.—
lit. b b. polewane 30 25.90

2 Poz. 75 z p. 1 Fajansowe płytki białe 20 2 4 . -
z p. 2 I. naczynia fajansowe z powierzchnią zewnętrzną jedno­

barwną lecz innej barwy, niż jednobarwna powierz­
25 33.75chnia wewnętrzna.

II. inne wyroby fajansowe 20 3 6 . -
z p. 3 Wyroby fajansowe: z malowidłami, złoceniami i w’elobarw- 

nemi wzorami, wszelkie, z brzegiem ochronnym z me­
talów nieszlachetnych. « 25 75.—

2 poz. 76 p. 2 Wyroby poicelanowe —  białe i jednobarwne (oprócz osobno—
15 85.—wymienionych); gwoździe z główkami porcelanowemi

P- 3 Wyroby porcelanowe z barwnemi i złoconemi brzegami 
i obwódkami, lecz bez innych ozdób; majolika, również 
z wyrobionemi ozdobami, naczynia apteczne z napisa­
mi, lecz bez ozdób, również z pokrywkami z metalów
pospolitych. 35 97.50

P- 4 Naczynia porcelanowe z malowidłami lub z malowanemi 
i złoconemi wzorami, arabeskami, kwiatarm i t, p.
ozdobami. 40 1 8 0 . -

P- 5 przedmioty z porcelany i z biskwitu dla ozdoby mieszkań, 
białe i jednobarwne, lecz bez malowideł, złoceń i in­
nych ozdób. 40 360.—

P- 6 wyroby z porcelany i biskwitu dla ozdoby mieszkań, jako to: 
wazy, statuetki i t, p. przedmioty z malowidłami, zło­
ceniami i ozdobami z nieszlachetnych metali, chociaż­
by pozłacanych lub posrebrzanych; kwiaty sztuczne
porcelanowe, fajansowe i t, p.; naśladownictwa roślin 
i ich części lub wyroby z nich, jakoto: wianki, bukiety
i t, p, również z dodatkami z innych pospolitych ma-
terjałów. 40 960.—

P- 7 wyroby dla celów elektrotechnicznych i laboratoryjnych:
z lit. a III, niemontowane: gałki, izolatory, fajki, tulejki, zaciski; 

wyroby dla celów laboratoryjnych — o wadze sztuki:
powyżej 20C0 gr. 15 51.—

2 P°2- 77 z p. 1 Butelki ze szkła barwy butelkowej (zielonej, oliwkowej,
z lit. a burej) i t, p. naturalnych niesztucznych zabarwień. 30 10 50

z lit. b II Butelki ze szkła półbarwnego 40 22.20
z lit. c Butelki syfonowe (syfony) montowane lub niemontowane 30 57.40

^Jwaga: Butelki z dziobkiem do lekarstw zalicza się do poz.
77. pkt. 1,

p- 2 z lit. a I spodki, kieliszki do wina, likierów, koniaku, puharki, słoje
7 n ^ do konserw, solniczki, popielniczki. 25 41.25

2 lit. a II szkło serwisowe inne 15 46.75
Uwaga: Do poz. 77 pkt. 2 lit. a. zalicza się: szkła soczcwkowate dla 

lamp elektrycznych kieszonkowych wyciskane lub lane 
nieszlifowane, ewentualnie z brzegami oszlifowanymi
lub wyrównanemi; litery lane o spodzie bronzowanym. 
Kufle do piwa z rączkami, oprócz wymienionych w poz
77 p. 4 i 5 b. z paseczkami wytrawionemi, matowemi
lub giloszowanemi bez innych ozdób będą clone w/g
poz. 77 pkt. 2 lit: a, z dodatkiem 30 proc.

P- 2 z lit. b kieliszki (do wina, likieru, koniaku i t. p.), puhary, puharki, 
szklanki, szklaneczki, słoiki do konserw, miseczki,

2 r\ spodki, talerze, solniczki, popielniczki, cylindry do lamp 20 100.—
P0z- z p. 2 Cegiełki i dachówki ze szkła półbiałego. 60 22. -
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Gwaga:

p. 5 b

z p. 6 z lit. a 1

z lit. a II

z poz. 77 z p. 8
lit. c

Gw aga:
z poz. 78 p. 2

p. 7

G w aga:

z poz. 88 z p. 1
lit. d

z poz. 88 z p. 1
lit. d

p. 3

lit. a 

lit. b

z p. 4

z poz. 80 z p. 2

z poz. 95

p. 2

Szkła soczewkowate dla lamp elektrycznych kieszonko­
wych szlifowane lub polerowane z obu stron, chociaż­
by matowane z jednej strony zalicza się do poz, 77, 
pkt. 3.

szkło optyczne w kawałkach szlifowanych lub polerowa­
nych nie vuęcej niż z 2 stron, również matowane z jed­
nej strony.

Wyroby, oprócz osobno wymienionych, ze szkła butelkowe­
go, barwnego (w masie zabarwionego), dwuwarstwowe­
go i t. d.: szlifowane, polerowane, rżnięte, 

kieliszki (do wina, likieru, koniaku i t, p.), puhary, puharki, 
szklanki, szklaneczki, kufle do piwa bez rączek, słoiki 

* do konserw, miseczki, spodki, talerze, solniczki, popiel­
niczki, z paskami, deseniami, napisami i herbami wytra­
wionemu, matowemi lub giloszowanemi lecz bez innych 
ozdób —  wszystko z wyjątkiem wymienionych w poz. 
77 p. 4 i 5 b,

kufle do piwa i do wody z rączkami, z deseniami, napisami 
i herbami wytrawionemi, matowemi lub giloszowanemi, 
lecz bez innych ozdób —  wszystko z wyjątkiem wymie­
nionych w poz, 77 p, 4 i 5 b.

Szkło taflowe, nieszlifowane i niepolerowane, grubości do 
5 mm. włącznie: białe przezroczyste), półbiałe i zabar­
wione, naturalnego butelkowego koloru, gładkie bez 
wzorów i ozdób —  o powierzchni powyżej % m kw, 
do 2 m. kw, włącznie; wszelkich wymiarów barwne 
i mleczne, gładkie bez wzorów i ozdób.

Szyby ciągnione zalicza się do poz. 77 pkt, 8 .
Szkło taflowe o grubości powyżej 5 mm. nieobrobione t. j. 

niematowane, nieszlifowane i niepolerowane opłaca cło 
według p. 1 z potrąceniem 35%. 

szkło taflowe gmbości po yyzej 5 mm. z wtopioną siatką 
drucianą.

Szkło taflowe maszynowe ciągnione nieobrobione innym 
sposobem grubości powyżej 5 mm. jest clone podług 
poz. 78 pkt. 2 . W  razie wątpliwości przy cleniu urzędy 
mogą przyjmować pod uwagę zaświadczenia odpowied­
nich Izb Handlów., że chodzi o szyby ciągnione ma­
szynowe, 

gumelastyka miękka:
piłki do gier sportowych o wadze sztuki:

I powyżej 100 gr,

II. 100 gr. i mniej, 
opony do kół, z wyjątkiem opon samochodowych, samoloto­

wych i motocyklowych:
I. dęte oraz kiszki wszelkie,
II. pełne,

opony samochodowe, samolotowe i motocyklowe:
I. dęte 
[I. pełne.

obuwie z kauczuku z tkaninami, sprzączkami i t. p. lub bez 
nich (za wyjątkiem obuwia z dodatkiem skóry), 

szlamy mineralne z Piszczan lub Trenczyna w opakowaniu 
oryginalnem 5 kg. lub mniej łącznie z wagą bezpośred­
niego opakowania.

Winny kamień (crer or tarta 'i), w'nian wapnia (calcium tar- 
taricum) i cytrynian wapnia.

Nawpół oczysczone zabarwione (nie w proszku).

Zniżka
w %

60

20

70

85

20

25

40

40

70
70

70
70

60

40

35

Cło konwen 
cyjne w zł.
o5 100 kg.

60.

480.

3 6 0 . -

1 8 0 .-

32.

45.-

264.-

5 2 8 -

180.-
120.-

135.-
90.-

240.-

1 5 . -

3.90
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. 108
• 6 lit. b
• 112 p. 12

lit. a 
lit. b

lit. c

lit. d
a: 1

p. 18
p. 19

p. 20

z p. 21 
p. 22
p. 24

• 117 P. 1
• 118 P

119 2 P- 1

P- 2 
lit. a

z p .  25 j 

z lit. b j

z lit. b
Z lit. C

z lit. c 

113 z p. 1

P- 2 

P- 4

Kwas mrówkowy.

kofeina, chinina, teobromina i ich sole
strychnina, kodeina, weratryna, atropina i ich soje oraz po­

chodne.
morfina, alkoholoidy opiumowej pantopom, ovopon i t. p.), 

ich sole oraz pochodne, 
kokaina, jej sole i pochodne.
Przetwory wymienione w p. 12 a, b, c, d, dozowane (t. j. 

przywożone w tabletkach, pastylkach i t. p.) opłacają 
cło wg. odpowiednich punktów z doda tk ien  15%. 

acet-anilid (antifebrina).
ant-piryna, salipiryna, sulfonal, acetylotanina, metylotanina, 

gwajakol, węglany i sulfo, pochodne gwajakolu i kreo- 
lotu, kwas glicerynofosforowy i jego sole, 

fenacetyra, białkan taniny, salicylan metylowy, —  etylowy, 
amylowy, —  fenylowy (salol); kwas octowu-salicylowy 
(aspiryna); beńzoeson benzylowy. *

pepsyna i pepton, 
santonina.

sztuczne przetwory słodzące, których słodycz przewyższa 
słodycz cukru trzcinowego (sulfimid, jego gole, sachary­
na, krystaloza, sukramina, glueyna, sukrol, cukieryra, 
sukoza dulcyna i t, p. kwas orto-amidosulfo-benzoeso- 
wy i t. p, służące do wyrobu sacharyny) —  wszystkie 
w kryształach, proszku i tabletkach,

Sole naturalne ze źródeł kazlsbadzkich (Karłowy Vary), 
ma.-jenbadzkich (Marianske Lazne) darkowskich, w 
opakowaniu oryginalnem z wagą bezpośredniego opa­
kowania.

hydrosulfit sodu łącznie z wagą bezpośredniego opakowania 
Formaldcbydesulfoxylate łącznie z wagą bezpośredniego 

opakowania.
węgiel roślinny do odbarwiania: carborafine łącznie z wagą 

bezpośredniego opakowania, 
wszelkie chemikalia lecznicze dozowane (tabletki, pastylki, 

kapsułki, pigułki, granulki, injekcie i t. p.), z wyiątkiem 
wymienionych w poz. 112 p. p. 12 i 24; wszelkie lekar­
stwa gotowe stałe i płynne; wszelkie mieszaniny far­
maceutyczne, używane w lecznictwie; wszelkie leczni­
cze preparaty złożone o nazwach dowolnych lub nau­
kowych; nalewki (tinktury) i wyciągi (ekstrakty) uży­
wane w lecznictwie; plastry lecznicze smarowane na 
tkaninach wszelkich z wyjątkiem jedwabnych i półjed- 
wabnych; plastry lecznicze smarowane na papierze 
(gorczyczniki); woda laurowa, 

plastry lecznicze smarowane na tkaninach jedwabnych i pół- 
jedwabnvch (plaster tak zwa ny angielski) i inne 

Bandaże i gazv z tkanin wszelkich, z wyjątkiem jedwa­
bnych i półjedwabnych, nasycone środkami leczn.iczemi 
łącznie z wagą bezpośredniego opakowania, 

oliwią
woda z kwiatu pamarańczowego
bielidło, róż, puder, środki do farbowania włosów, trocicz- 

ki, pomady kosmetyczne i kosmetyki osobno nie wy­
mienione bez spirytusu; ałun topiony w nłyikach —  
łącznie z w agą bezpoścrdniego opakowaria. 

perfumy zawierające spirytus łącznie z wagą bezpośrednie­
go opakowania.

20

50

50

50
50

30

30

30
30
30

30

20

30

20
30
75

70

70

Clo konwen­
cyjne w zt. 
od 100 kg.

49.60 

200 . -

1200.—

1250,-a  
2000—

47.60 

199.50

157.50 
1C5.— 

1680.—

2800.—

25 60.—
20 64.—

25 90.—

90 12.—

4 4 0 -

2300.-

640.— 
17 50 
2 5 -

3 7 5 . -

937,50
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lit. b

p. 3 

p. 4

z poz. 120 p. 1

z poz. 122 p. 3 
z poz. 130 p. 1

p. 2

z poz. 134
p. 2

z poz. 137 z p. 5

lit. a 
z lit. b. I. 

z poz. 137 z p. 5 
z lit. b. 1! 

z poz. 139 z p. 2 
lit. b 

z p. 3 lit. b 
z p. 4

lit. b

z poz. 141 z p. 2

z poz. 148 p. 2 
iit. a

lit. b

p. 3 lit. a

lit. b
z poz. 148 p. 7 

z poz. 149 z p. 4

z poz. 149 z p. 6 
z lit. a 

z p. 7 z lit. e

N A Z W A  T O W A R U

wody pachnące (kwiatowe), woda kolońska, eliksiry oraz 
kosmetyki osobno niewymienione —  wszystko zawie­
rające spirytus —  łącznie z wagą bezpośredniego opa­
kowania.

perfumy bez spirytusu —  łącznie z wagą bezpośredniego 
opakowania.

olejki pachnące i eteryczne naturalne i syntetyczne; pro­
dukty pachnące naturalne i syntetyczne; skoncentro­
wane wyciągi kwiatowe tłuszczowe stałe i płynne —  
wszystko bez spirytusu —  łącznie z wagą bezpośre­
dniego opakowania.

Mydła toaletowe i lecznicze w stan'e płynu ym i stałym oraz 
wszelkie w proszku —  łącznie z wagą bezpośredniego 
opakowania i pudełek wewnętrznych (oprócz należą­
cych do poz. 215), 

smoła d’a piwowarów
Ultramaryna w opakowaniu o wadze powyżej 2 kg. 
Ultramaryna w opakowaniach detalicznych o wadze 2 kg.

i mniej —  łącznie z waga bezpośredniego opakowania. 
Wyciągi (ekstrakty) i przetwory farbiarskie: 
wszelkie, oprócz osobno wymienionych, jako to: kampesz, 

gumiguta, sepia i t, p. 
alrametny płynne: środki do czyszczenia i smarowania skór 

i metali, również do polerowania i szlifowania z do­
mieszką tłuszczu wosku i t. p. gumy płynne do skle­
jania (guma arabska) i t. p., syndetikon i inne środki do 
sklejania szkła, porcelany, papieru — wszelkie hity 
oprócz szklarskeigo: tusze do pieczątek, oprócz osobno 
wymienionych — łącznie z wagą bezpośredni ago opa­
kowania: 

w tubkach
w innem opakowaniu
czarna pasta do obuwia niepłynna łącznie z wagą bezpo­

średniego opakowania 
ferromangan o zawartości manganu: 
powyżej 15%
ferrosilicium o zawartości silicium powyżej 20% 
stopy żelaza, oprócz wym. w pp. 2 i 3 jako to: ferro-alumi- 

nium molibden,— vanadjum, —  chrom,— fosfor i t. p.
0 zawartości innych metali prócz żelaza powyżej 30%

Blacha żelazna i stalowa pokryta cynkiem, o grubości 
0,4 m. lub więcej 

wyroby ze złota i platyny, również emaliowane, oprócz 
osobno wymienionych, koperty do zegarków bez ka­
mieni

wyroby ze złota lub platyny ze szlachetnem kamieniami
1 peiłami

wyroby ze srebra, również emalj Dwane, pozłacane, oprócz 
osobno wymienionych, koperty do zegarków bez ka­
mieni

wyroby ze srebra ze szlachetnemi kamieniami i perłami 
przybory i wyroby do celów technicznych i lekarskich z pla- 

tyny
naczynia kuchenne oraz ich części —  z aluminium:
I. niepolerowane

II, polerowane lub matowane
Sztućce, łyżki widelce, n^że z aluminium

zatrzaski z metali wymienionych w poz. 143

Zniżka
w °/o

Cio konwen­
cyjne w zł. 
od 100 kg-

40

70

55

40
40
15

15

30

30
30

40.

50
50 ;

50

20

50

50

50
40

50

20
35
20

60

1014."

937.50

157.50

2 2 5 ."
18. "
73-95

101-15

2b "

175.'
84.'

72-'

4.50
4.5°

0.5°

25.6°

lOOOOO;"

5 0 0 0 0 0 "

12000"
3 0 0 0 0 0 -"

3000°'"

3 0 4 ."  
325 "  
4 4 0 ."

4 0 0 -"



i!|_3l._______________________________________ Pozycja 340._________________________________________ 725

Pozycja taryfy
N A Z W A  T O W A R U

Zniżka Cło konwen­

celnej w %
cyjne w zł.
od 100 kg.

z p. 11 wyroby wymienione w pp. 1, 2, 3, 4, 5, 6 , 7 ,8, 9, 10 i wyro­
by, oprócz osobno wymienionych z metali nieszlachet­
nych, pozłacane i posrebrzane, lub też z dodatkiem
kosztownych materjałów (oprócz wyrobów należących
do poz, 215) — o wadze sztuki:

lit. b ponież 5 kg. do 2 kg. włócznie 15 773.50
lit. c ponieżj 2 kg. do 200 kg. włącznie oraz żyrandole wagi po­

niżej 5 kg. 15 994.50
lit. d poniżej 200 gr. 15 1326.—

Poz- 150 p. 1 Wyroby żeliwne, oprócz osobr0 wymienionych, nieobrobio­
ne, o wadze sztuki:

lit. c mniej niż 40 kg. do 5 kg. włącznie 10 14.40
lit. d mniej niż 5 kg. 15 17.—
p. i Naczynia żeliwne, surowe lub emaljowane 10 27.—

z p. 6 lit. a Piece żeliwne malowane, bronzowane, pobielane, lakiero­
wane i t. d., o wadze sztuki:

1 5 kg. i wyżej 20 32.—
II poniżej 5 kg. 20 48.—

z P. 7 lit. a Piece żeliwne obrobione (toczone, wiercone i t. d.) o wadze 
sztuki:

1 5 kg. i wyżej 20 64.—

Poz- 151 z p .
11 poniżej 5 kg. 20 96.—

1 -Wyroby nieobrobione z żeliwa kowalnego (kuto-lanego)
lit. a o wadze sztuki 25 kg, i wyżej 15 1 7 . -

Poz- 152 Wyroby żelazne : stalowe kotlarskie; rury żelazne i stalo- 
lowe oraz ich łączniki:

-

z p. 3 kotły parowe rurkowe, również z przegrzewaczami; pod­

P' 7 z lit, a i
grzewacze nawet z rurami żeliwnemi 15 46.75

b Rury o osi prostej, bez szwu, średnicy zewnętrznej powy­
żej 100 mm., zaopatrzone z jednego końca w gwint ze­
wnętrzny i z drugiego końca w gwint wewnętrzny dłu­
gości nie mniejszej niż połowa zewnętrznej średnicy ru­
ry —  o wadze sztuki:

a) powyże; 4 kg. 30 17.50

z P‘ [7 lit.
b) 4 kg. i mniej 30 32.20

a rury o osi prostej bez szwu, średnicy zewnętrznej powyżej 
300 m., zaopatrzone z jednego końca w gwint zew­
nętrzny i z drugiego końca w gwint wewnętrzny dłu­
gości nie mniejszej niż połowa zewnętrznej średnicy
rury —  o wadze szt. powyżej 4 kg. 50 12.50

POZ.
I. . 13-3 Z p 
ht- a i. II

Wyroby żelazne i stalowe, obrobione, toczone, polerowane
. 1 i t. d., wszelnie, z wyjątkiem wymienionych w pp. 2, 3,

4, 5, 6 , 7, 8, 9, 10 —  o wadze sztuki:
1/1000 kg. i więcej 20 8 0 . -
poniżej 1000 do 500 kg. włącznie 15 85.—

7 -i poniżej 500 do 100 kg. włącznie 10 90.—
P ' l z  lit b Źela'zne i stalowy wyroby z łańcuchów zakończone kółka­

mi, hakami, bolcami i gwintami, używane jako hamulce, 
postronki, łańcuchy do dyszli i t. p. o grubości poje-

Poz-' 154 z p
dyńczych ogniw powyżej 6,5 mm. 20 44.80

. 1 wyroby żelazne i stalowe z blachy surowej czarnej o gru­
bości mniej biz 4 mm., nieobrobione 

wyroby z blacy żelaznej i stalowej cynkowane: wanny 
inne wyroby z blachy żelaznej i stalowej o grubości poniżej

20 4 4 . -
z P- 2 1 

11
20 68.—

4 mm. 10 76.50
P- 6 naczynia blaszane emaljowane 25 138.75
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Pozycja taryfy Zniżka Cło konv’ n'
N A Z W A  T O W A  R G w %

cvjne w zł-
celnej od ICO kg-

Gwaga:
z poz. ^155 z p 1 zatrzaski z blachy żelaznej zalicza s:ę do poz, 154 p. 4

lit. a drut stalowy do aeroplnów i fortepianów, sprowadzany za 
pozwoleniem Min. Skarbu o szerokości lub średnicy: od Q 80
6,5 mm. do 5 mm. włącznie 30 11.90

20-30lit. b poniżej 5 mm. do 3 mm. włącznie 30
lit. g w prętach od 6,5 ao 3 mm. włącznie 30

Gwaga 1: Drut fortepianowy i do samolotów za pozwoleniem Mini­
sterstwa Skarbu opłaca cło: 15.40

23-10
33.60
49-50

a poniżej 3 mm, do 1 mm. włącznie 30
b poniżej 1 mm. do 0,5 mm. włącznie 30
c poniżci 0,5 mm. do 0,3 mm. włącznie 30
d poniżej 0,3 mm 30
lit. i drut hartowany, polerowany lub w inny sposób obrobiony 

opłaca cło według odpowiednich punktów z dodat­
kiem 30%

Gwaga: Ja k 0 drut hartowany należy uważać sprężysty drut stalo­

z poz. 155 z p. 2
wy (do strun fortepianowych i t. p.j.

drut miedziany i ze stopów miedzi; drut z metali i stopów,
wymienionych w poz, 143 o szerokości lub średnicy:

10
46.80

lit. a od 10 do 8 mm. włącznie 53 50lit. b poniżej 8 mm. do 5 mm. włącznie 10 94 50lit. c poniżej 5 mm. do 2 mm. włącznie 10 t.*'
9 9 ."

126. "
1 5 3 ."

lit. d 
lit. e

poniżej 2 mm, do 0,5 mm. włącznie 
poniżej 0,5 mm. do 0,2 mm. włączme

10
10

lit. f poniżej 0,2 mm. 10
7, poz. 156 z p. 1 Żeiazne i stalowe wyroby z łańcuchów zakończone kółka­

mi, hakami, bolcami i gwintami, używane jako hamulce,
postronki, łańcuchy do dyszli i t. p. o grubości mniej

20
70.40

niż 6,5 mm. do 2 mm. włącznie 33.75z poz. 156 z p. 2 
lit. a
z p. 6 lit. a

Gwoździe żelazne i stalowe druclcne 25

gremple i taśmy gremplowe z filcu 10 2 7 0 ."

p. 8 haftki, sprzączki, agrafki, spinacze, podwójne szpilki do 
włosów i t. p. wszystko z drutu żelaznego i stalowego 15 318.75

z p. 10 lit. b haftki, sprzączki, agrafki, spinacze, podwójne szpilki do 
włosów i t. p. z drutu miedzianego i ze stopów miedzi

15 4 2 5 ."

z poz. 158 z p. 1
oraz z metali i stopów wym. w poz. 143

Wyroby nożownicze do użytku kuchennego, rolniczego i
10
25

2 4 3 ."lit. d

z p. 2
rzemieślniczego, rączką z materjałów zwyczajnych 

scyzjryki i noże składane
6 0 0 ."

p. 3 wyroby wymienione w pp. 1 i 2 pozłacane i posrebrzane 
lub w oprawie pozłacanej posrebrzanej, z szyldkretu, 
perlcwej masy, kości słoniowej i mamutowej, albo z
ozdobami z tych materjałów również, z ozdobami ze

50 15 0 0 ."
złota i srebra.

z poz. 161 p. 2 narzędzia osobno niewymienione z żelaza i stali, zwyczajnej, 
narzędzia stolarskie drewniane, jak wićmiki (heble),

10
130.50

ściskacze i t. p naparstki żelazne i stalowe
p. 3 stalowe narzędzia hai towane do obrabiania: wiertła spi­

ralne (świdry), gwintowniki, rozwiertniki, gryzy (frezy), 
piłki do metali, narzynki do gwintownic ręcznych i ma­
szyn gwinciarskich, noże do nożyc, sztance, stempłe, 
krcid.ła, numerki, alfabety i t, p. —  wszystko o wadze

lit. a
sztuki: 

159 gr. mniej 10
10

8 1 0 ."
5 4 0 ."

lit. b powyżej 150 gr. do 500 gr. włącznie
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Pozycja taryfy 
celnej

P°z- 162 p.

p. 2

3
4
5
6

Poz. I 63

Uwagi

Poz.
U\vaqa 

165 z

P°z. 167

p.  ̂
lit. a 
lit. b 
lit. c
p. 2

powyżej 50C gr. do L,5 gr. włącznie 
powyżej 0,5 kg.
czcionki, stereotypy, ornamentacja, justunki, wszystko od­

lane z metalu czcionkowego 
stemple do matryc (punce) i matryce metalowe od odlewu 

czcionek i do maszyn zecerskich 
linje mosieżne drukarskie 
klisze
kamienie litograficzne z wykonanemi na r ich rysunkami 
wszelkie osobno niewymienione, jako to: wierszownice, kli­

ny i t. p.
Wyroby z cyny i jej stopów oraz wyroby z cynku i jego 

stopów z ołowiem niepolerowane i niemalowane 
kapsle niepolerowane, niemalowane, nielakierowane, bez 

wyciśniętych lub malowanych napisów lub wzorów 
kapsle polerowane, malowane lub lakierowane, lecz bez wy­

ciśniętych lub malowanych napisów lub wzorów 
Zatrzaski z blachy cynkowej zalicza się do poz. 163 p, 4 
metal płytkowy (folja) ołowiany i cynowy: 
biały j żółty 
kolorowy
nacięty —  również z nadrukami
Osobno n.ewymienione maszyny: maszyny dla cukrowni,

gorzelni, browarów i słodowni, podług specyfikacji i 
warunków ustalonych w protokóle końcowym

10 360 -
10 2 2 5 . -

25 ±03.50

25 22.50
25 187.50
25 232.50
25 45.50

25 18.75

20 4C0.—

15 488.75

25 150.—
30 210 —
20 3 2 0 . -

15
o d sta w e k  ta ry ­

fy z 26. VI 
1924 r.

36.55

UWAGI OGÓLNE DO POZ. 167.

Ma°dtio' i aparaty rozłożone cli się podług
Hycjj 1 yctl pozycyj dla maszyn i aparatów złożo- 
iednń gdyby różne ich części wysyłane byiy
syJkj Zesnie lub stopniowo, jako oddzielne prze-

sZone ej*ie  przesyłki częściowe muszą być zgło-
W ternp .’ednym 1 tym sam ym urzędzie celnym
rech m'1111? ’ którY Me powinien przekraczać czte-

D ifiS j  X od czasu pierwszego zgłoszenia.
Pocter ‘^ u ją c  pierwszą przesyłkę częściową, im-
sPra -^ da w urzędzie celnym podanie w tej
z wySzc z Peanem lub rysunkiem konstrukcji,
i prz '■ e^ólnieniem części głównych, ich rodzaju
nie t0 1Z0l?ei wagi każdej z nich. Wyszczególnie-
°góln= P° w*nno również wykazywać w przybliżeniu wag» C2ęści

d° Poz- 167.

Przy zastosowaniu staw ek ̂  w iiście A, l^su 
Raszyn i aparatów, wynuenio y ^ i specjalne
do oclenia ich  zastrzeżone są „  25 r , Dz. U- 
™ tejże liście (§ 2  rozp. z dn- , w urzędzie

S r. 113 p 8001, n ąle ly ‘ " L ł * .  ,**
ceinym deklarację fabrykanta, uzytku wska-
ohodzi o produkty przeznaczone • odbiorcy
danego, oraz odpowiednią de ~
^Patrz Monitor Polski Nr. 108 z 1926 r..

Oclenie maszyn i aparatów, dla których stawki 
są obniżone, a których import jest uregulowany 
warunkami specjalnemi wyżej wymienionemi, na­
leży wyłącznie do urzędów celnych następujących:

Bielsko, Cieszyn, Dzied ice, Gdańsk, Kraków, 
Lwów, Poznań, Warszawa, Wilno.

do poz. 167 p. 1.

W yszczególnienie maszyn d la  cukrowni, ' pro  
warów, słodow ni i gorzelni, korzystających  z e  s ta ­
wek konw encyjnych w edług listy A, n iniejszej Kon­
wencji:

MASZYNY DLA CUKROWNI.

Płuczki do buraków z łapaczami kamiem. liści
i słomy.

Krajalnice do buraków.
Frasv do wytłoków.
Wirówki z wyładowaniem i segregatory. 
Maszyny do prasowania pałeczek i płytek, 

oraz rębacze do kostek.
Maszyny do mielenia cukru.
Odsiewacze cukru.
Maszyny do pakowania cukru.
Płuczki do form rafinadowych.
Maszyny do prania płócien filtracyjnych.
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MASZYNY DLA BROW ARÓW  I SŁODOWNI.

Maszyny do usuwania kiełków ze słodu. 
Srutowniki słodu (gniotowniki).
Maszyny do czyszczenia słodu.
Maszyny do nabijania obręczy na beczki, hydra­

uliczne lub z napędem pasowym.
Maszyny do odkorkowywania.
Maszyny do mycia beczek.

Maszyny strumieniowe do mycia beczek. 
Maszyny do sprawdzania beczek. 
Maszyny do smołowania beczek. 
Maszyny do korkowania butelek. 
Maszyny do mycia masy filtracyjnej.

M ASZYNY DLA GORZELNI. 
Płuczki do kartofli i buraków. 
Gniotowniki.

Pozycja taryfy 
celnej N A Z W A  T O W A R U

Cło kon^eD' 
cyjne w *Ł 
od 100 U -

z poz. 167

z p. 1 lit. e 
z p. 1 lit. f.

p. 4

p. 5 
lit. a 
lit. b

z p.

Uwaga:

z poz

lit. a 
lit. b 
iit. c 
lit. d

z poz. 167 z p. 7 
lit. e 
lit. f 

z p. 8 
lit. a 
lit. b 
lit. c 
lit. d 
lit, e 
lit. £

z p, 8

lit, 
lit. 
lit. 
lit. 
lit.

. 167 z p. 8 
lit. f 

z pp. 9 i 11

lit. a 
lit. b 
lit. c 
lit. d 
lit. e 
lit. f

Maszyny i aparaty kompletne i niekompletne, złożone lub 
w częściach:

maszyny ceramiczne o wadze sztuki powyżej 1500 kg,
maszynki d0 mięsa wagi 3 kg, i mniej
W alce szosowe parowe
W alce szosowe motorowe
kopaczki (bagry lądowe) o wadze sztuki:
25000 kg. i mniej 
powyżej 25000 kg.
przyrządy i maszyny do podnoszenia, opuszczenia i prze­

noszenia ciężarów, zmontowane w całości lub też ich 
mechanizmy —  dla cukrowni, gorzelni, słodowni i bro­
warów, pod warunkiem złożenia w urzędzie celnym 
deklaracji fabrykanta, stwierdzającej, że chodzi 0 ma­
szyny przeznaczone do użytku wskazanego, oraz ta­
kiej samej deklaracji odbiorcy —  o wadze sztuki:

100 kg. i mniej
powyżej 100 kg. do 300 kg. włącznie 
powyżej 300 do 1000 kg. włącznie 
powyżej 1000 do 5000 kg. włącznie

pewyżej 5000 kg. do 10000 kg, włącznie 
powyżej 10000 kg.
Dźwigi hydrauliczne, wagi:
100 kg. i mniej
puwyżej ICO do 300 kg. włącznie 
powyżej 300 do 1000 kg. włącznie 
powyże' 1000 do 5000 kg. włącznie 
powyżej 5000 do 10000 kg. włącznie 
powyżej 10000 kg.
(patrz uwaga do pp. 9 i 11).
Kozły do podnoszenia parowozów i wagonów, suwnice mo­

stowe, żórawie bramiaste i obrotowe, wagi:
100 kg. i mniej
powyżej 100 do 300 kg. włącznie 
powyżej 300 do 1000 kg. włącznie 
powyżje 1000 do 5000 kg, włącznie 
powyżej 5000 du 10000 kg. włącznie

powyżej 10000 kg.
Pompy specjalne parowe i transmisyjne dla cukrowni, bro­

warów i słodowni, gorzelni, rafinerji olejów mineral­
nych, instalacyj chłodniczych i do fabrykacji lodu, 

podług specyf’kacji i warunków, ustalonych w protokule 
końcowym, wagi:

120 kg. i mniej 
powyże 
powyże 
powyże 

I powyże 
powyże

120 do 300 kg, włącznie 
300 do 700 kg. włącznie 
750 do 1500 kg. włącznie 
1500 do 3000 kg. włącznie 
3000 kg.

40
10
15
25

15
15

25
25
25
25

25
25

40
40
40
40
40
40

15
15
15
15
15

15

15
15
15
15
15
15

33.— 
108.— 
46.73 
41.25

63.75
46.75

90.—
75.—
6 0 . -
52.50

41-23
37.50

54.—
45.—
39-—
33.—
27.—
2 4 . -

7o.50
63.75
55.25 
46-75
38.25

34.—

144.50
114.75
93.50 
72.23
59.50 
46.75
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Uwaga do poz. 167 pp. 9, 11 i 14.

Wy s z c z e g ó l n i e n i e  p o m p , z a w a r t e

W  PROTOKULE KOŃCOWYM.

Pompy specjalne parowe i transmisyjne: pompy 
êcjalne odśrodkowe i wirowe: do cukrowni, bro- 
arow słodowni, gorzelni, rafineryj olejów mine- 

^ y ch , chłodni i fabryk lodu.-;
Uważa się za pompy specjalne, korzystające 

obniżonych stawek celnych, według listy A ni­
ższej Konwencji:

DLA CUKROWNI.
p
r,DIłlPy do wcdy amonjakalnej, 
j^mpy do mleka wapiennego. 
p°nipy do błota saturacyjnego.
£ompy sokowe,
“ompy melasowe.
Pompy do syropu,
°mpy do cukrzycy.

DLA BROW ARÓW  I SŁODOWNI.

Pompy do brzeczki.
Pompy do słodzin.

Regulatory ciśnień (bez motoru).

DLA GORZELNI.

Pompy robocze.
Pompy spirytusowe.

DLA R A F IN E R Y J O LEJÓ W  MINERALNYCH.

Pompy do olejów mineralnych.
Pompy do destyiatorów i produktów olejów mi­

neralnych.

DLA IN STA LA C Y J CŁODNICZYCH I DLA 
F A B R Y K A C JI LODU.

Pompv do wody słonej.
Pompy do rozpuszczenia soli.

°zycja taryfy 
celnej

N A Z W A  T O W A R U
Zniżka
w u/o

C o konwen­
cyjne w zł. 
od 100 kg.

°2- 167 p. 10 Silniki spabnowe, wagi:
powyżej 3000 do 70000 kg. 10 49.50
powyżej 70000 do 140000 kg. 20 44.—
powyże. 14O000 kg. 30 38.50

■ U Kompresory do wyrobu lcdu i do chłodnictwa, podług wa­
runków, ustalonych w protokóle końcowym, wagi:

lit. a 120 kg. i mniej 35 110.50
lit. b powyżej 130 do 300 kg włącznie 35 87.75
lit. c powyżej 300 do 750 kg. włącznie 35 71-50
lit. d powyżej 750 do 150 kg. włącznie 35 55.25
lit. e powyżej 1500 do 3000 kg. Włącznie 35 45.50
lit. f powyżej 3000 kg. 35 35.75

■ 13 Pompy ręczne, wagi:
lit. a 75 kg. i mnie j 30 119.—
lit. b powyżej 75 do 300 kg. włącznie 30 91.—
lit. c powyżej 300 do 750 kg. włącznie 30 77.—
lit. d powyżej 750 do 2000 kg, włącznie 30 56.—
lit. e powyżej 2000 kg. 30 38.50

*4 i 11 Pompy specjalne odśrodkowe i turbinowe dla cukrowni,
gorzelni, browarów i słodowni, rafinerji olejów mine­
ralnych, instalacyj chłodniczych i do fabrykacji lodu,
podług specyfikacji i warunków, ustalonych w protokó­
le końcowym, wagi:

lit. a 75 kg. i mniej 15 144.50
lit. b powyżej 75 kg. do 300 kg. włącznie 15 110.50
lit. c powyżej 300 do 750 kg. włącznie 15 93.50
lit. d powyżej 750 do 2000 kg. włącznie 15 6 3 .-

T T  l i ł - e powyżej 2000 kg. 15 46.75
u Waga: (patrz uwagę przy pn. 9).

•P
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Cło konwen­
cyjne v  żt- 
od 100 U -

z poz. 167 z p. 16
z lit. d. II.

lit. e.
z p. 17.

lit, c.
z p. 19
z p. 20 lit. h.

lit. ć.

z p. 21.

z p. 29 lit. b.
z p. 31 lit. a.

lit. b.

lit. c.

z poz. 167 z p. 33 
Przy zastosowaniu 
staw ek p. 26 taryfy 
z dn. 26. VI. 1924 r. 
z lit. a. I, II, III, IV. 
z lit. a. I, II, III, IV. 
z lit. b. I, II, III, IV.

z lit. c. I, II, III, IV. 
z p. 33. Przy zastos. 
stawek p. 26 taryfy 
z dn, 26. VI. 1924 

lit. a. I, II, III, IV. 
lit. b. I, II, III, IV. 
lit. c. I, II, III, IV.

powyżej 1500 do 3000 kg. włącznie 
powyżej 3000 kg. 
obrabiarki do drzewa: 
osobno niewymieńiońe
maszyny włókiennicze, osobno niewymienione 
krosna mechaniczne do tkania jedwabiu, sprowadzone bez 

maszyn pomocniczych 
kfośna mechaniczne do tkania jedwabiu, sprowadzane z 

maszynami pomocniczemi (żakardowemi lub nicielnico- 
wemi)

włókiennicze przyrządy pomocnicze ze zwijarkami cewko- 
wemi i motowidłami z wyjątkiem przyrządów, prze- 
znaczonydh do wełny i odpadków bawełnianych 

maszyny młyńskie: maszyny do odsiewania kaszek (reformy) 
aparaty do automatycznego napełniania benzyną samocho­

dów: żeliwne, zawierające poniżej 10% innych metali 
i stopów wymienionych w poz, 143. 

żelazne i stalowe, zawierające poniżej 10% innych metali 
stopów wymienionych w poz, 143 

z miedzi i je j stopów, również żeliwne, żelazne i stalowe
0 zawartości 10% i wyżej metali i stopów wymienionych 
w poz, 143

Aparaty osobno niewymienione dla cukrowni, browarów, 
słodowni, gorzelni, rafinerji olejów mineralnych, pod­
ług specyfikacji i warunków, zawartych w protokule 
końcowym: 

nie zawierające metali, objętych poz. 143 
zawierające do 10% włącznie metali, objętych poz, 143 
zawierające powyżej 10% do 25% włącznie metali, objętych 

poz, 143
zawierające powyżej 25% metali, objętych poz. 143 
Aparaty osobno niewymienione dla instalacyj chłodniczych

1 do fabrykacji lodu, podług specyfikacji i warunków, 
ustalonych w protokule końcowym:

zawierające do 10% włącznie metali objętych poz. 143 
zawieraja.ee 10 —  25% włącznie metali, objętych poz. 143, 
zawierające powyżej 25% metali, objętych poz. 143

Uwaga d o  poz. 167 p. 33.
W YSZCZEGÓLN1EN IE APARATÓW  ZAW ARTE 

W  PROTOKULE.
Aparaty dla cukrowni browarów, jgorzelni, ra­

finer yj olejów mineralnych, instalacyj chłodniczych 
i do fabrykacji lodu, korzystające z ; obniżonych 
stawek celnych, podług listy A . niniejszej Kon­
wencji:

DLA CUKROWNI,
Łapacze miazgi.
Dyfuzory i aparaty dyfuzyjne.
Defekatory.
Oddzielacze mleka wapiennego.
Mieszadła,
Chłodniki (ozięb acze).
Krystalizatory.
Błotniaiki.
F iltry (filtry otwarte na niskie ciśnienie, filtry 

zamknięte skrzynkowe, filtry węglowe). 
Aparaty do oczyszczania soków za pomocą węgla 

aktywnego.

40 7 5 . "
50 37.50

2C 75.20
40 31.20

40 43.20

40 5 1 . "

25 6 0 "
40 4 5 . "

6C 2 4 ."

60 3 6 , "

60 4 4 . "

'
20 3 6 . "
15 36.25

15 59.50
15 8 5 . "

30 31-50
30 4 9 . "
30 7 0 ."

Aparaty do siarkowania soków.
Podgrzewacze,
Aparaty wyparne.
Aparaty próżniowe.
Suszarnie wytłoków.
Płuczki do węgla kostnego.
Granulatory.
Suszarnie cukru
Aparaty do chłodzenia cukru,

DLA BROW ARÓW  I S Ł O D O W N I.

Mieszadła do słodu, mech*
Słodownie bębnewe i suszarnie bębnowe z 

nizmem na pędowym.
Kadzie do brzeczki z mieszadłami.
Klarownice z mieszadłami.
Panwie do chmielenia z mieszadłami.
Kadzie zalewne z mieszadłami.
Klarownice z mieszadłami.
Przetłoczniki do chmielu z mieszadłami.
Prasy filtracyjne do brzeczki.
Chłodniki ociekowe.
Kondensatory przeciwprądowe.
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Aparaty wypame do wody słonej i sładkiej. 
Oziębiacze z mieszadłami.
Filtry powietrzne.
Łapacze kurzu.
Kadzie chłodzące.
Filtry  piwne.
Aparaty do zlewania piwa do beczek. 
Aparaty do zlewania piwa do butelek. 
Raszyny do mycia butelek.
Pasteryzatory.

DLA GORZELNI.

Famiki.
^aceratory.
^Zetłoczniki.
^Ążownice chłodzące z mieszadłami, 
podgrzewacze wody zasilającej.
Aparaty destylacyjn<
Aparaty rektyfikacyj

ine.
ine.

dLa  RAFINERYJ OLEJÓW  MINERALNYCH.

Kotły destylacyjne, dla rafineryj olejów mine- 
, nych, również z zewnętrznymi zbiornikami
gembiki).
p łodiuki wodnorurkowe.
^ogrzew acze olejowe.
^glegm atory.
p P ^ aty  rektyfikacyjne dla gazoliny i benzyny. 
f  utry olejowe.

F iltry  dla odbarwiania olejów mineralnych 
Aparaty dla regeneracji materjałów odbarwia­
jących3 (sylikatów). ____  _______
Aparaty dla zamrażania Joleju parafinowego 
(krystalizatory).
Prasy filtrowe (parafinowe).
Aparaty dla tłoczenia kwasu siarkowego (mon- 
tejusy).
Aparaty dla ekstrakcji benzyny z gazów. 
Aparaty dla ekstrakcji olejów mineralnych za 
pomocą benzyny.
Aparaty (urządzenia) krakowe dla olejów mi- 
mineralnych.
Aparaty dla ekstrakcji produktów lekkich z'cięż- 
kich olejów mineralnych.

DLA INSTALACJI CHŁODNICZYCH I DO 
FABRYKACJI LODU.

Kondensatory z zanurzeniem, immersyjne. 
Kondensatory ociekowe.
Kondensatory przeciwprądowe.
Kondensatory powierzchniowe.
Kondensatory dla dodatkowego ochładzania. 
Chłodniki.
Chłodniki do wody słodkiej, również z przyrzą­
dami do parowania.
Przyrządu do parowania.
Chłodniki powietrzne.
Generatory do lodu.
Krystalizatory,

p°2. 167

P- 38

P- 38

z p. 35 
2 lit. a

lit. a
lit. b
lit. c
lit. d
lit. e

lit.

Części korzystających z ceł konwencyjnych maszyn i apa­
ratów dla cukrowni, browarów, słodowui gorzelni, ra- 
finerji olejów mineralnych, instalacyj chłodniczych i do 
fabrykacji lodu —  za pozwoleniem Ministerstwa Skar­
bu:

I, nie zawierające metali, objętych poz. 143
II . zawierające metale, objęte poz. 143
maszyny elektryczne: prądnice, silniki elektryczne, tran­

sformatory wszelkie również części oddzielne maszyn 
powyżej wymienionycn —  wszystko o wadze sztuki:

15 kg. i mniej
powyżej 15 kg. do -50 kg, włącznie 
powyżej 150 kg. do 500 kg. włącznie 
powyżej 500 kg. do 3000 kg. włącznie 
powyżej 3000 kg.
elektro-wentylatory, elektro-wiertarki, elektro-szlifierki i t. 

p., z nieodłączalnym napędem elektrycznym; elektro­
magnesy wszelkie; części tych maszyn —  wszystko o 
wadze sztuki:

15 kg. i  mniej

35
20

30
10
10
10
20

30

jCłc/konwen­
cyjne w zł. 
[od 100 kg.

91.
112.

490.
414.-
315.
216.
100. -

490-
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Pozycja tał-yfy
N A Z W A  T O W A R U

Zniżka
Cło konwen­
cyjne w zł.

celnej w % od 100 kg-

z poz. 167 z p. 38 1 
it. b 
lit. c

powyżej 15 kg. d0 150 kg. włącznie 30 3 2 2 .-

powyżej 150 kg. do 500 kg. włącznie 30 2 4 5 .-
1 6 8 .-

87.5ilt. d powyżej 500 kg. do 3000 kg. włącznie. 30
lit. e powyżej 3000 kg. 30

z p. 42 siewniki ręczne do warzyw; masielnice, wygniatarki, paste­
21. -
2 4 -ryzatory, aparaty do hodowli ptactwa 30

z p. 42 Sieczkarnie toporowe o szerokości gardła powyżej 310 mm. 20
z p. 43 tryjery do czyszczenia nasion; opryskiwacze do dezyn­ 17.5

17.5
25.5

fekcji roślin i budynków; wirówki do mleka 30
z p. 43 Siewniki rzutowe do nawozów sztucznych 30
z p. 45 wykrywacze do buraków 25
z p. 45 siewniki kombinowane do jednoczesnego wysiewu nasion 23.8

27.2
27.2 
33.6

i nawozów sztucznych 30
z p. 45 sadzarki do ziemniaków 20
z p. 45 sieczkarnie bębnowe o szerokości gardła powyżej 310 mm. 20
z p. 46 brony i kultywatory ze sztywnemi zębami 20
z p. 47 wypielacze ręczne do warzyw; maszyny mleczarskie, inku­

batory i wszelkie maszyny i aparaty rolnicze osobno
30 35.7niewymienione 44.8

z p. 48 pługi motorowe z silnikiem na podwoziu płużnem 20
z poz. 168 z p. 5 Odważniki żeliwne do wag: 3 1 .-  

52.7 0z lit. a nieobrobione 50
obrobione 15

z poz. 169 p. 1 instrumenty astronomiczne; kalorymetry, peryskopy; przy­
rządy chemiczne: tygielki kwarcowe, moździerze aga* 
towe, wagi dokładniejsze (aptekarskie), laboratoryjne 
i odważniki do nich; indykatory, tachometry, ciągomie- 
rze zwykłe i rejestrujące, kompasy zwykłe i samoświe- 
cące, pirometry, liczniki obrotów; planimetry, pantogra­
fy, okazy szkolne, szkielety, modele, zbiory i okazy mi­
neralogiczne, zoologiczne, entomolog! ;zne, botaniczne, 
preparaty i modele anatomiczne; magnesy, termosy, 
kasy kontrolujące sklepowe, liczniki opłat samochodo­
wych; inne przyrządy i aparaty laboratoryjne i fizyczne

25 ?25.—osobno nie wym'.enione 280.80
z p. 2. gazomierze 10
z p. 2 wodomierze, paromierze i spirytusomierze (zegary gorzel- 234 —

nicze) 25 22?
z Uwagi do p. 2 Części gazomierz/ za pozwol, Ministerstwa Skarbu 10

Części aparatów, wymienionych w p, 2 za pozwoleniem Mi­ 187.50
nisterstwa Skarbu, za wyjątkiem części gazomierzy 25

z p. 4 instrumenty geodezyjne; barografy i przyrządy meteorolo­
giczne: barometry, termometry^ anemometry, psychio 30 • -
i pluwiometry i t. p. —  wszystkie tylko rejestrujące 30

z poz. 169 z p, 5 Kompresy z tkanin bawełnianych, szyte, ze szlamem pisz- |
lit. d czańskim lub z cieplic Trenczyńskich, w orygnalnem

70
7 5 .-

opakowaniu
z p. 6 przyrządy optyczne (z wvjątkiem osobno wymienonych);

10
1.800- -

lunety, mikroskopy, lupy i t. p.
z p. 7 latarnie projekcyjne, aparaty fotograficzne, kinematograficz­

ne o wadze sztuki:
10

1 800 —
lit. a 500 gr. i mniej 1.350 —
lit. .b powyżej 500 do 2000 gr. włącznie 10 900. -
lit. c powyżej 2000 gr. 10 - 800-—

z p. 7 lit a latarnie projekcyjne, aparaty fotograficzne, kinematograf icz- 60 6 0 0 .-
z p. 7 lit. b powyżej 500 do 2000 gr. 60 4 0 0 .-
z p. 7 lit. c powyżej 2000 gr. do 4 kg. włącznie 60

z  poz. 169 p. 8 szlifowane szkła optyczne do lunet, lornetek, okularów,
10 1.080. -

aparatów fotograficznych i t. p.
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Pozycja taryfy 
celnej

p. 10 
lit. a 
lit. b 
lit. c 

z p. 11 
lit. b 

z p. 12 
z p. 13

lit. a 
lit. b 
lit. c 
lit. d 
lit. e

» n lit. f
Poz. i 69 z p. 15

lit. a 
p. 16
lit. a 
lit. b 
lit. c 
lit. d 
lit. e 

z p. 19

lit. a 
lit. b 
p. 29 
lit. a

2 h lit. b
p02- 172 z p. 1 

lit. a

'  173 z pP 32
lit. a 
lit. b 

z p. 6 
lit. a

p. 7 
p, 8 

fit. a 
lit. b 
lit. c 

,  , lit. .d
2 P- U  lit. a

2 Poz. 17-d
1/3 Z p. 11

lit. b

p. 12 
P. 13

p. 17

wstęgi kinematograficzne: 
wyświetlone pozytywy 
wyświetlone negatywy 
niewyświetlone 
klisze fotograficzne:
niewyświetlone (z wyjątkiem szklan. poz. 77) 
przyrządy i aparaty ortopedyczne; protezy 
maszyny do mierzenia i przymiary precezyjne —  o wadze 

sztuki:
150 gr. i mniej
powyżej 150 gr. do 500 gr, włącznie 
powyżej 500 gr, do 2 kg, włącznie 
powyżej 2 kg, do 10 kg, włącznie 
powyżej 10 kg, do 50 kg, włącznie 
powyżej 50 kg.

świece do silników spalinowych
lampy łukowe i prożektory —  o wadze sztuki:
2 kg. i mniej
powyżej 2 kg. do 15 kg. włącznie 
powyżej 15 kg. do 50 kg. włącznie 
powyżej 50 kg. do 150 kg. włącznie 
powyżej 150 \ :g,
mierniki elektrotechniczne, amperomierze, woltomierze, 

okresomierze, ohmomierze, wattomierze, galwanoskopy, 
galwanometry; przyrządy elektryczne pomiarowe, labo­
ratoryjne; nrostown i i  rtęciowe i wibrujące i t. p.; licz­
niki energji elektrycznej —  wszystko o wadze sztuki 

5 kg. i mniej, 
powyżej 5 kg. 
aparaty do radjostacji: 
aparaty gotowe, 
części aparatów.

fortepiany
pianina
kołowce (welocypedy): 
dwukołowe, 
trzykołowe 
oddzielne części:
samchdowe: koła, latarnie i inne części (oprócz osi, leso- 

rów i pudeł), 
części kołowców metalowe we wszelkim stanie 
samochody osobowe o wadze sztuki: 
od 350 do 700 kg. włącznie, 
powyżej 700 do 1100 kg. włącznie 
powyżej 1100 do 1500 kg, włącznie 
powyżej 1500 kg,
podwozia samocnodowe o wadze sztuki:
I. ^50 kg. i mniej

II. powyżej 450 kg. do 700 kg. włącznie
III. powyżei 700 do 1100 kg włącznie
IV. oowyżej 1100 kg. 
karoserja samochodowe:
I. osobowe
cyklonetki (do 350 kg. wagi w sztuce)
motocykle również z przyczepami oraz przyczepy do mo­

tocykl!
części metalowe samochodów, oprócz części osobno wy­

mienionych i oprócz resorów.

Zniżka
w °/o

Cło konwen­
cyjne w z 
od 100 kg.

45 3.410.—
45 2.750.—
35 4 0 3 . -

40 372.—
40 5 1 . -

30 322.—
30, 297.50
30 269.50
30 1 7 5 . -
30 87.50
30 43.40

20 5 6 0 . -

20 320.—
20 272.—
20 2 3 2 . -
20 200.—
20 760. —

10 450.—
10 333.—

10 1 .0 8 0 .-
10 720.—

20 800.—
20 400.—

od szt. od szt.
15 2 5 . -
20 72.—

20 ■ 140.—
15 ' 102. -

30 138.60
50 90.—
40 ■140.40
20 288.—

40 39.—
60 22.—
50 42.50
30 101.50

20 576.—
40 67 50

1
40 60.—

20 120.—
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Pozycja taryfy 
celne5

Uwaga 1:

z poz. 175 p. 1
lit. a 
lit. b
p. 2

z poz. 176 Uwaga

z poz. 177 p. 4

z lit* a

z lit. b

z p. 8 lit. b

p. 16 lit. a

lit. b
Uwagi do poz. 177

z poz. 178 
f Uwaga do p. 4

z poz, 183 z p. 1

lit. b 
z p. 2 

lit. b 
z poz. 185 p. 1

lit. a 
lit. b 

p. 2 lit. a

lit. b

z poz. 185 p. 2
lit. b 
p. 3 

lit. a 
lit. b

N fl Z W fl T O W A R U

Towary objęte niniejszą (173) pozycją, z wykończeniem ta- 
picerskim, opłacają cło z dodatkiem 40%. Siedzenia 
dla kierowców nie biorą się pod uwagę. Samochody 
osobowe, zaopatrzone w karoserję karetkową, opłacają 
cło z dodatkiem 60%. 

statki i łodzie silnikowe, pogłębiarki: 
o pojemności ponad 600 ton i mniej 
o pojemności 600 ton i mńiej 
barki żelazne, doki, pontony.
Jak o  masa drzewna w postaci tektury gęsto podziurawionej 

jest uważana taka tektur, w której odległość pomiędzy 
dziurami nie przenosi 15 cm.

Papier pakowy o wadze większej niż 28 gr. w 1 m. kw. na­
turalnego koloru, niebarwiony w arkuszach: 

niesatynowany (nawet z jednej strony), ze słomiy gotowanej 
lub z drzewa gotowanego (t. zw. brunatnej masy drzew­
nej); papier do obwijania z niebielonej celulozy niesa­
tynowany (nawet z jednej strony)

I. jednostronnie satynowany z gotowanej słomy lub gotowa­
nego drzewa (t, zw. brunatnej masy drzewnej).

II. jednostronnie satynowany z materjałów innych jak goto­
wana słoma lub gotowane drzewo, 

papier w bohinach o wadze 1 m. kw. powyżej 28 gr., o sze­
rokości nie więcej niż 120 mm.

I. wym. w pp. 4, 5, 6 .
II. krepowany.
karton (bristol) wym. w p. 15 nin. poz. zabarwiony nie 

w masie; karton wym. w p. 15 nim poz. ze znakam. 
wodnemi lub z przeciśniętemi na całej powierzchni de­
seniami, względnie wzorami; karton wszelki krajany na 
kartki i paski, 

wyroby z kastoru bez ozdób i niesklejane.
1) Rurki z papieru, chociażby klejonego, do nawijania przę­

dzy zalicza się do poz. 177 punkt 17.
2) Tak zw. woiłok izolacyjny (tektura z odpadków konopi 

nasycanych gudronem zalicza się do poz 177 p. 2 lit. c.
W yroby objęte nin. poz. oprócz wym. w p. 3, w oprawach 

introligatorskich z grzbietami opłacają dodatkowe cło. 
Przędza bawełniana pojedyócza do Nr 38, wyłącznie (nu­

mer ang.):
II. merceryzowana
od Nr. 38 do 60 włącznie (numer angielski):
II. merceryzowana.
Przędza z jedwabiu naturalnego i sztucznego: 
nitkowana lub łączona na osnowę (organsin) lub wątek 

(tramę) z surowego jedwabiu (grege): 
niewygotowana, niebielona i niebarwiona. 
wygotowana, bielona i barwiona.
przędza ze skubanki, waty i lub czesanki (piengnes) jed­

wabnej (chappe bourre de soie), jedno lub wielonitko- 
wa. również z domieszką innej przędzy:

I. niebarwiona
II. barwiona.
przędza ze skubanki jedwabnej (t. zw. chappe tussah) jasno- 

czekoladowego koloru bez domieszki innej przędzy, 
nitkowana i nienitkowana.

jedwab sztuczny. *
nitkowany, niebarwny,
nitkowany, barwiony, wszelki nitkowany więcej, niż dwa 

razy.

Zniżka
w °/o

Cło konwen­
cyjne w żL 
od 100 kg-

30
15
15

30

25

15

10
25

2C
20

30

10

10

40
4 0

30
30

30

20

20

7.-
34.-
25.-

17.50

26.25 

29.75

58.50
86.25

1 2 0 . '
132.'

3 5 . -

125.1°

147.60

1 6 2 . '
2 2 5 '

189-'
420.'
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Pozycja taryfy 
celnej

Poz. 186
p. 1 lit. a 

lit. b
p. 2

lit. a

lit. b

p. 3 
lit. a

lit. b

p. 4

lit. a 
lit. b

p. 1

p. 2

• 187

p. 3
P02- 187/z p. 3

Uwaga:

• 188

p. 1

p. 2

P°z. 192 p. i '  3 
z p. 4

Uwaga:

P°z. 195 p. i

lit. a 
lit. b 

z p. 2 
lit. a 
lit. b 
p. 3 
P- 5

1 kg. wagi do 10 m, kw. 

1 kg. wagi od 10 do 15

W ełna czesane:
niebarwiona.
barwiona.
przędza wełniana pojedyńcza: 
do Nr. 57 włącznie (numer metr.):
I . niebarwiona
II. barwiona.
powyżej Nr 57 (numer metr.)
I. niebarwiona
II. barwiona.
wełna nitkowana z pojedyńczej przędzy numerów: 
do Nr. 57 włącznie (numer metr.):
I. niebarwiona
II. barwiona.
powyżei Nr. ^7 (numer metr.):
I. niebarwiona
II. barwiona.
wełna ozdobnie nitkowana (z węzełkami, oczkami, pętel­

kami i t. p.): 
niebarwiona. 
barwiona, 
surowe i bielone: 
płótna bawełniane, zawierające w 

włącznie, 
płótna bawełnianej zawierające w

m. kw. włącznie; tkaniny zawierające w 1 kg. wagi do 
15 m. kw. włącznie, 

tkaniny zawierające w 1 kg. wagi pow yżej 15 m kw.
Gaza do opatrunków i bandaże, nienasycone, przygotowane 

do sprzedaż y detalicznej.
Gaza do opatrunków i bandaże nie mogą zawierać w kwa­

dracie o boku długości 5 mm. wiecej niż 16 nitek osno­
wy i wątku.

merceryzowane, barwione, tkane, wieloharwne i druko­
wane :

płótna bawełniane, zawierające w 1 kg. wagi do 10 m. 
kw. włącznie.

płótna bawełniane, zawierające w 1 kg. wagi od 10 do 15 m. 
kw. włącznie; tkaniny zawierające w 1 kg,, wa­
gi do 15 m. kw. włącznie 

tkaniny zawierające w 1 kg. wagi powyżej 15 m. kw. 
drelich, parcianka i t. p. oprócz osobno wym.
Dywany całkowicie z juty z włosem nieciętym i oiestrzy- 

żonym.
Do poz. 192 p. 4 należą dywany z włosem niestrzyżonym lub 

strzyżonym i dywany szenilowe, W dywanach szem- 
lowych jest dopuszczalny mały dodatek bawełniany 
(3%). Inne „dywany” należą do uwagi pod poz, 191, 
Ze zniżki korzystają wyłącznie tylko dywany' z włosem 
niestrzyżonym i nieciętym t. zw. Tapestrie, 

jedwabne: tkaniny, chustki tkane, tiul, taśmy, krepa, woal, 
muślin, fulary niebrukowane, tkaniny wschodnie i t. p, 
oprócz wymienionych o wadze w 1 m. kw.:

50 gr. i mniej.
powyże* 50 gr. oraz aksamity jedwabne, 
wstążki jedwabne o wadze w l m. kw.:
50 gr. i mniej, 
powyżej 50 gr. 
jedwabne: plusz i szenila.
gaza młynarska. • ..

Zniżka
w °/o

Cło konwen­
cyjne w zł. 
od 100 kg.

40 33.—
40 60.—

10 172.80
10 213.30

30 193.90
30 225.40

10 189.—
10 229.50

3C 219.10
30 250.60

30 2 3 8 . -
30 269.50

15 221. -

10 387.—
10 990.—

50 550 —

10 432.—

10 6 7 5 .-
10 1 .4 4 0 .-
15 340.—

25 412.50

70 4.500.—
60 4.480.—

3" 7.000.—
30 5.600.—
55 4.095.—
50 500.—
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celnej

poz. 196

z poz. 198 p. 1
lit. a 
lit b 
p. 5

z poz. 199 z p. 1

lit. a 
lit. b 

z d o z .  199 z p. 1 
lit. a 
lit. b 

z p. 2. 
lit. a 
lit. b 
lit. c 

z p. 2

lit. a 
lit. b 
lit. c 

z p. 2

lit. a 
lit. b

Uwaga do p. 3 
poz. 199 3

z poz.  ̂203 

z poz. 206

poz. 207

p. 2
p. 3

iP *  1
p. 2

z poz. 209 z p. 1 
lit. b

lit. c

lit. d

z p. 3 
lit. a

Fulary jedwabne w sztukach i czustkach drukowane po ut­
kaniu.

W ojłoki i materje wojłokowe z sierści: 
czystej.
z domieszką wełny lub bawełny.
W ojłoki i m aterje wojłokowe do wyrobu grempli dla odpo­

wiednich fabryk, za pozwoleniem Ministerstwa Skarbu. 
Tkaniny podszewkowe z osnową z przędzy wełnianej cze­

sankowej i wątkiem z przędzy bawełnianej wagi 
w 1 m. kw, 

do 250 gr. włącznie, 
powyżej 250 gr.
z przędzy czesankowej wagi w 1 m. kw, 
do 250 gr. włącznie, 
powyżej 250 gr.
wszelkie inne (niewymienione w p. 1} wagi w 1 m. kw.
do 250 gr. włącznie.
powyżej 250 gr. do 500 gr. włączrie.
powyżH 500 gr.
Chustki na głowę i szale, tkane wielobarwnie, wagi 

w 1 m. kw, 
do 250 gr, włącznie, 
powyżej 250 gr, do 500 gr. włącznie, 
powyżej 500 gr,
tkaniny podszewkowe z osnuwą z przędzy wełnianej zgrzeb­

nej i wątkiem z przędzy bawełnianej —  wagi w 1 m, kw. 
do 250 gr- włącznie, 
powyżej 250 gr, do 500 gr, włącznie.
Tkanina (sukno) t. zw. „Halina ? jest wyrabiane z wełny 

zgrzebnej, waży 800 gr, lub więcej w 1 m, kw, i służy 
do różnych celów (jako to: na okrycia ludowe, do przy- 
kiywania podłogi i t, p.), W  razie wątpliwości należy 
zwrócić się o ekspertyzę do Szkoły Przemysłowej W łó­
kienniczej w Bielsku.

Dywany wełniane, niestrzyżone, z deseniem z jednej strony, 
mechaniczne 

Tiul bawełniany głodki z muszkami,
wy] oby firankowe (oprócz jedwabnych) wyszywane na tiulu, 

bez obszycia i przybrania.
Koronki i hafty niezszyte oraz tkaniny i tiule haftowane, 

(oprócz wymienionych w poz, 208): 
w skład których wchodzą: jedwab, szych, złoto i srebro, 
wszelkie inne.
bielizna wykończona i niewykończona: 
zwykła, wykonana chociażby częściowo z materjałów wy­

mienionych w poz, 193 p, 1, 195, 196, 197. w 206 p. 2, 
207 i 208, opłaca cło według podstawowego materjału 
z dodatkiem 100%. 

zwykła, wykonana z innych materjałów niż wymienione 
w lit, a i w lit. b opłaca cło według materjału podsta­
wowego z dodatkiem 50%. 

przybrana haftami, koronkami, ozdobarrr i t. p. opłaca cło 
z dodatkiem 150%, 

odzież damska i dziecinna:
zwykła, wykonana chociażby częściowo z materjałów, wy- 

minnionych w poz. 195, 196, 197, 206 p. 2, 207 i 208, 
opłaca cło według podstawowego materjału z dodat­
kiem 100%. ■ Y

10
30

10

Cło kon««n 
cyjnf v z** 
od 100 kg.

70 3-000

30 7 0 .-
20 240.—

40 2 4 .-

30 2.100- -
30 1 .750 .-

20 2 .4 0 0 .-
20 2.000. -

20 1.440.—
20 9 6 0 .-
15 8 5 0 .-

20 1.440 .-
25 'XX>.—
25 7 5 0 -

25 1 .350 .-
25 9 0 0 -

68 6 4 0 .-
30 4 .200 .-

30 4 .9 0 0 .-

25 22.500. -
25 10.500.-

10
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lit. b

lit. c 

p. 4

Uwaga 2

ĵL^JJólnych dó 
3—209 z p. 7

z lit. c

9a d° pp. 4 ;
5 i 6

z p. 4  

Uwaga 

2 1 3  p . i

• 210 z p. 1
z lit. a

• 212 z p. l 
z p. 2 

2 lit. a

P- 3  
1

II

P. 2

P- 3

‘  214

2 p. 1
2. 21  ̂ ■ P- 2

2 P. 1
z P- 3  

Uwaga:

zwykła, wykonana z innych materjałów, niż wymienione 
w lit. a, opłaca d o  według podstawowego materjału 
z dodatkiem 50%. 

przybrana haftami, koronkami, ozdobami i t. p. opłaca cło 
według materjału podstawowego z dodatkiem 150%. 

damskie i dziecinne kapelusze, czapeczki i inne ubrania na 
głowę, przybrane wstążkami, koronkami, piórami 
i kwiatami i t. p.

Ubiory i okrycia damskie i dziecinne, podbite futrem, opła­
cają cło według p. 3 poz, 209, o ile ze względu na futro 
nie podlegają cłu wyższemu ( w tym wypadku opłacają 
cło według uwagi 1).

Tkaniny bawełniane i wełniane, zawierające domieszkę jed­
wabiu, podlegają cłu, jak następuje: 

jeżeli ilość jedwabiu- nie przenosi 10% ogólnej ilości nitek 
osnowy i wątku, według odpowiednich pozycji taryfy 
dla tych tkanin, z dodatkiem do cła 10% (zamiast 20%). 

Chustki (na giowę) i szale z trendzlami, przytwierdzonemi 
przez szycie, o ile frendzle są zrobione z tego samego 
materjału, co chusl ki lub szale, będą clone podług uwa­
gi 5, Szale i chustki na głowę z innej przędzy niż jed­
wabna łub półjedwabna z frendzlami jedwabnemi 
wszelkiego gatunku są clone podług uwagi 6 , Chustki, 
bielizna stołowa i pościelowa, ręczniki i t. d. obrębione, 
nawet ażurowane (mereżkowane) są clone według uwa- 
gi 5.

kapelusze męskie sztywne, z wyjątkiem cylindrów i szapo- 
klaków, i kapelusze miękkie z puchu zwierzęcego (pilś­
niowe i filcowe) od sztuki.

Guziki i spinki —  z masy perłowej.
guziki: wszelkie metalowe, oprócz złotych, srebrnych, platy­

nowych (poz. 148) i guzików blaszanych spodniowych 
(poz, 212 p. 3), lniane, bawełniane, wełniane i jed­
wabne.

guziki blaszane (złożone z 2-ch blaszek) spodniowe, 
guziki porcelanowe, szklane, kościane, 
guziki drewniane.
Guziki clone są według poz, 212 pp. 2 , 3, nawet gdy są po­

kryte materjałami wyszczególnionemi w pkt. 3 poz 215, 
przyrządzone pióra i skórki ptasie z piórami (z ptaków szla­

chetnych i zwykłych gatunków); pióropusze i tkaniny 
z piórami— łącznie z wagą bezpośredniego opakowania, 

kwiaty sztuczne i ich części z przędzy i tkanin, również 
z dodatkiem innych materjałów; sztuczne rośliny do 
ozdoby z dodatkiem kosztownych materjałów —  łącznie 
z wagą bezpośredniego opakowania, 

sztuczne rośliny do ozdoby bez dodatków z kosztownych 
materjałów; kwiaty sztuczne z częściami roślin natu­
ralnych.

Perły nieprawdziwe, imitacja korali (paciorki) i z różnych 
pospolitych materjałów wyroby z nich: 

nienan;zar\e i nanizane i t. d. 
wyroby z nich.
gizebienie i szpilki do włosów z szyldkretu. 
galanterja zwyczajna i t. d. podług specyfikacji, zawartej 

w protokule końcowym.
W yroby galanteryjne i toaletowe jabłonieckie z żelaza lub 

innych metali lub ich stopów zlekka pozłacane lub po­
srebrzane w połączeniu z niedrogocennemi kamieniami 
lub z niedrogocennemi imitacjami kamieni drogącen-

10

35

20

Cło konwen­
cyjne w zł. 
od 100 kg.

25.600.—

30 10,50
20 1 .6 0 0 .-

50,5 396.—
.48,7 230.85
55.6 222.—
48,2 259.—

50 14.000.—

50 7.200.—

1
60 1.600.—

40 60.—
40 240.—
40 6.000.—

50 5 0 0 . -
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Cło konwen­
cyjne w zł.
od 100 kg-

Uwaga.

z poz.
p. 6  
21 6

nych lub innemi materjałami, wymienionemi w poz. 215 
p, 3 są clone wg. poz. 215 p. 3 pod warunkiem stwier­
dzenia w odnośnym świadectwie pochodzenia, że 
wzmiankowany wyrób należy do kategorji wyrobów 
zwanych biżuterją jabłoniecką. 

z p. 3 | wyroby galanteryjne i toaletowe w całości lub rozebiane:
zwyczajne z częściami, oprawą lub ozdobami z nieszla­
chetnych metali i stopów, chociażby pozłacanych i po­
srebrzanych —  w rogu, kości, drzewa, porcelany, alu- 
minjum, niedrogich kamieni, szkła, pianki morskiej, 
fiszbinu, gagatu, celuloidu, lawy i t. p. pospolitych ma­
terjałów; grzebienie i szpilki do włosów z imitacji szyld- 
kretu

3 t cellofan (cellophane) w arkuszach i kasplach.
3 j  szczotki toaletowe i do odzieży
4 | galanterja osobno niewymieniona z wszelkich nieszlachet­

nych metali, bez dodatku innych materjałów, o wadze 
sztuki do 1.2 kg, włącznie, podług specyfikacji zawartej 
w protokule końco wym.

Zawarta w protokule końcowym specyfikacja do poz. 215 
p p .3 i 4:

Artykuły dla palaczy: cygarniczki, papierośnice, futerały, 
popielniczki, fajki.

Artykuły do czesania.
Szpilki wszelkiego rodzaju, haczyki do haftu.
Artykuły toaletowe: futerały toaletowe, szczotki do zębów, 

puzderka.
Wyroby jabłonieckie: bransoletki, kolje, broszki, kolczyki, 

szpilki do krawatów i inne, sprzączki, różańce, napar­
stki, medaliony, djademy, pierścionki, paciorki metalo­
we i tym podobne wyroby jabłonieckie. 

a | lalki ubrane (tylko)
1 j gumy do wycierania (ołówków i atramentu).
2 obsadki do napełniania ze złotem lub platynowem piórem 

(tak zwane wieczne pióra —  stylographes).

lit.
P-
P-

30
70
30

4 0

10
10
od
4 0

szt.

700.
300-
700.

480.-

4.500.- 
900■-

3 .'

Przepisy rachunKowo-Kasowe.

3 4 1 .

M IN ISTERSTW O  SKARBU 

L. DK. 2666/W. A. K.

O bezgotówkowych wpłatach przekazów poczto­
wych przez władze, urzędy państwowe i podległe 
im instytucje państwowe oraz związki samorzą­

dowe.

Do wszystkich Izb skarbowych i Śląskiego Urzę­
du Wojewódzkiego (Wydział Skarbowy) w K a­

towicach.

Na wniosek Ministerstwa Skaibu zostało wy­
dane następujące rozporządzenie Ministra Prze­
mysłu i Handlu z dnia 5 lipca 1926 r. o bezgotów-

w ładze, u rzed t*0** ,p.rzekazów p o c z to w y c h  Pr ^cZ 

c ie  P a ń s tw o w e  o r a z ^ ^ t - 1 p o d le^  im  in sty  
N a  m o c v  a r ł  a  T ą  sa m o rz ą d o w e , 

ro k u  o  p o c z L  t i u s ta w y  z  d n ia  3  c z e r w c a  192
N r. 5 8  n o z  s r a )  e  ^r a fie  i t e l e f o n i e  (D z. U . R- 

’ POZ' 5 8 4 )  n a rz ą d z a  s ię , c o  n astęp u jer

§ 1.

in s t y t u c j e  p a ń s t u ? ^  P a ń s t w o w e  o r a z  p o d l e g ł e  im  
d o w e  m a j ą c e  Su, ° ^ ’ t u d z i e ż  z w ią z k i  s a m o r z ą -
w  których  istn i# ;., s/ f d z i h ę  w  m iejscow ościach,
54 -  o ile  p S  ° ddzia}y B a n k u  P olskiego, mo-
z y row e  —. nn i w ty ch  oddziałach rachunki
P rz e k a z ó w  n n # S glW ać,  s ię  P r z Y  w p ła t a c h  k w o t  
P °eztow vm     °w y ch  w m iejscow ym  u r z ę d z i e
ł e w o w e m i  a/ n ,a ,s t  g o tó w k ą  —  c z e k a m i  p r z e -
z y row ego  w  R jU nkow em i) z e  s w e g o  r a c h u n k u  

w  t y m  b a n k u  ?  .B o i s k i m ,  n a  t a k i ż  r a c h u n e k
m i e j s c o w e g o  u r z ę d u  p o c z t o w e g o .
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§ 2

Czeki przelewowe winny opiewać na ogólną 
kwot wymienionych na przekazach poczto- 

wych i winny być doręczane wraz z przekazami 
Jan ik o w i pocztowemu, przyjmującemu wpłatę

Przekazów.

§ 3.
p . jf.rzY wpłatach za pomocą czeków na Bank 

0 ski, urzędy pocztowe wydają narazie: ..Tym- 
®sowe pokwitowanie", zaopatrzone w pieczęć 
zędu pocztowego (datownik) i cały czytelny 

P°dpis urzędnika przyjmującego. Właściwy do- 
 ̂ .d wpłacenia przekazów (recepis nadawczy) wy- 
B  urzędy pocztowe dopiero po otr zymaniu 

j. .udziału  Banku Polskiego formalnego zawiado- 
o dokonanym przelewie kwot przekazo-

§ 4.

. ^ a d z e , urzędy państwowe i podległe im in- 
s. o UC,-e .Paustwowe, m ające swą siedzibę w miej- 
p i ^sciach, w których niema Oddziału Banku 
we S°' mogą —  o ile posiadają konta czeko- 

ocztowej Kasie Oszczędności —  posługi- 
W . przy wpłatach przekazów pocztowych 
tówl!e,SCOWym urzędzie pocztowym, w miejsce go- 
konł1 Czeka~mi przelewowemi P. K. 0 .  ze swego 
p0c a ,. na takież konto w P. K. 0 .  tej Dyrekcji 
Wy Telegrafów, której podlega urząd poczto-

Pl2yjniujący wpłatę przekazów.

§ 5.
Ur_ ^ ze,ki przelewowe P. K. 0 .  dostarcza się 
cje p 0l?_ pocztowym w urzędowej otwartej koper- 
Weir,' n iednocześnie z przekazami poczto- 
Widj1” ze^i P. K. 0 .  winny być wypełnione pra-
p ^  myśl przepisów o obrocie czekowym

■ i zawierać pieczęć urzędową oraz pod- 
uprawnionych urzędników. 

llr2 , : ory tych podpisów oraz odcisk pieczęci 
nv ^°owej jak’ również wszelkie ewentualne zmia- 
_ Odnośne należy podać do wiadomości urzędu 
- UC2towego.

§ 6.

dów 'n^ V dane' miejscowości jest więcej urzę- 
"rych Cztowy ch- przyjmowanie wpłat przekazo- 
Czeków f .y P °^ ocy ozeków na Bank Polski wzgl. 
®rzed»* 0 . odbywa się wyłącznie w głównym

- pocztowym.

Pow • § 7‘
k ^ y n w T ^ 6 uy°Ś°dnienia w obrocie bezgotów- 
^yfowyc^ 2 jaz° w Pocztowych —  nie dotyczą ta- 

.opłat przekazowych, które wpłaca się 
Illennie gotowką.

R n, § 8 ‘
2 dnien?P°5z^dzenie niniejsze wchodzi w życie

Naood ’e-n ia ' 
n*sterstwo Powyższego rozporządzenia Mi-

karbu poleca zarządzić, aby wszyst­

kie kasy skarbowe, zarówno zasilające jak o te i za­
silane. nie wpłacały do urzędów pocztowych go­
tówki przy sposobności realizowania przekazów 
pocztowych, dołączanych do asygnacyj (zleceń 
wypłaty) władz i urzędów państwowych po myśli 
§ 33 Przep. rach.-kas., lecz doręczały urzędom 
pocztowym czeki przelewowe, a mianowicie: 

a) kasy skarbowe zasilające —  ze swych ra­
chunków żyrowych w Banku Polskim na takież 
rachunki właściwych urzędów pocztowych,

b) kasy skarbowe zasilane —  ze swych kont 
czekowych w P K. 0 .  na takież konto w P. K. 0 .  
te j dyrekcji Poczt i Telegrafów, której podlega 
urząd pocztowy, przyjmujący wpłatę przekazów.

Ten sposób bezgotówkowych wpłat przy na­
dawaniu przekazów pocztowych mają kasy skar­
bowe stosować bez względu na wysokość sumy 
przekazu.

Porto do przekazów pocztowych należy opła­
cać gotówką w sposób dotychczasowy.

Asygnacje (zlecenia wypłaty) mają kasy skar­
bowe zapisywać do głównych dzienników rozcho­
du w trybie następującym:

a) kasy zasilające —  w dniu wystawienia cze­
ków na Bank Polski,

b) kasy zasilane —  w dmu otrzymania wycią­
gu kontowego P. K. 0 . ,  w którym zostanie zrea­
lizowany czek przelewowy, t. j. zgodnie z §§ 32 
i 34 Instrukcj o obrotach kas skarbowych za po­
średnictwem P. K. O. (Dz Urzęd. Min. Skarbu 
N»\ 16 z r. 1925, poz. 439).

Do wystawiania czeków na P. K. 0 .  powinny 
być przedewszystkiem użyte książeczki czekowe, 
pozostałe w kasach skarbowych z czasów doko­
nywania przez nie przelewów ze swego konta za- 
pomocą czeków przed zastosowaniem automatycz­
nych przelewów, dokonywanych przez P. K. O, 
Po wyczerpaniu tych książeczek należy używać 
książeczek, które będą nadesłane z Biura Dru­
ków Mini: terstwa Skarbu na zamówienia izb skar­
bowych wraz z drukami zapisku na książeczki cze­
kowe (wzór Nr. 5 do § 18 wymienionej instrukcji).

Zamówienia te prześlą izby skarbowe zbio­
rowo dla wszystkich kas swego okręgu bezpośred­
nio do Biura Druków.

Sposób wystawiania czeków na P. K. 0 .  okre­
śla pouczenie, umieszczone na okładce książeczki 
czekowej oraz § 19 wymienionej wyżej instrukcją

Jeżeli na stanowiskach urzędników kasowych, 
upoważnionych do podpisywania czeków na 
P. K. 0 .  zaszły zmiany, należy przesłać do centrali 
P. K. O. należycie uwierzytelnione wzory podpi­
sów wraz z odciskiem pieczęci urzędowej właści­
wej kasy skarbowej.

Zauważa się. że w p row ad zen i bezgotówko­
wego obrotu pomiędzy wszA^stkiemi kasami sknr- 
bowemi a urzędami pocztowemi powinno wpłynąć 
na zmniejszenie wysokości dotacyi i zasiłków, po­
trzebnych kasom skarbowym.

Warszawa, dnia 10.XI 1926 r.
Dyrektor Departamentu:

(— ) R. Czauderna
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279.

PR ZEPISY  R A C H U N K O W O -K A SO W E

dla Generalnej Dyrekcji Loterji Państwowej wy­
dane przez Ministerstwo Skarbu w porozumieniu 

z Najwyższą Izbą Kontroli.

§ 1.
Generalna Dyrekcja Loterji Państwowej po­

biera wpływy i uskutecznia wydatki wynikające 
z tytułu swej gospodarki za pomocą:

a) Kasy własnej:
b) Konta czekowego Gen. Dyr. w P. K. O.;
cj R-ku bieżącego w Centralnej Kasie Pań­

stwowej.
§ 2 .

W płaty otrzymane za pośrednictwem kasy 
własnej Dyrekcji Loterji wnosi codziennie do 
P. K. 0 .  na swój rachunek czekowy.

W płaty te jak również wpłaty otrzymywane 
za pośrednictwem P. K. O. Dyrekcja Loterji prze­
lewa codziennie na swój rachunek bieżący w Cen­
tralnej Kasie Państwowej. W  kasie własnej oraz 
na r-ku czekowym w P. K. O. zatrzymuje Gene­
ralna Dyrekcja taki zapas gotówki, jaki zostanie 
określony przez Ministerstwo Skarbu na wniosek 
Generalnej Dyrekcji.

Z konta czekowego w P. K- O. Generalna .Dy­
rekcja zasila własną kasą w miarę potrzeby.

§ 3.

W szystkie wypłaty Generalna Dyrekcja usku­
tecznia zasadniczo z R-ku bieżącego w C. K. P.

W ypłaty wygranych zgłaszającym się osobi­
ście oraz wypłaty należności wynikających z obra­
chunków kolektorów, drobne wydatki i pobory 
służbowe Generalna D yrekcja uskutecznia z ka­
sy własnej.

§ 4.

Kaucje kolektorskie składane do dyspozycji 
Generalnej Dyrekcji Loterji Państwowej winny 
lokowane w Banku Polskim i jego oddziałach.

§ 5.

1) Obrachunki kolektorskie na zasadzie któ­
rych uskuteczniane są wpłaty lub wypłaty winny 
zawierać podpis urzędnika stwierdzający, że obra­
chunek jest prawidłowo sporządzony i odpowied­
nio zaksięgowany zgodnie z obowiązującemi od- 
nośnemi przepisami.

§ 6.
1) Listy płacy funcjonarjuszów Dyrekcji spo­

rządzane miesięcznie winny zawierać w osobnych 
rubrykach imiona i nazwiska osób, stanowiska 
służbowe —  sumę należności i wszelkie potrące­
nia na zwrot zaliczek, na emerytury, podatek do­

chodowy, Kasę chorych i t. p. wreszcie kwotę 4° 
wypłaty i rubrykę na pokwitowanie z oDzym*0*® 
pieniędzy.

Listy płacy opatrzone własnoręcznemi P0  ̂, _ 
towaniami odbiorców, traktuje się n aró w n i z > 
nemi dowodami rachunkowemi.

W  wypadkach przesyłania pieniędzy P°cZ . ' 
kwit pocztowy dołącza się do listy płacy. W  r_aZ  ̂
podejmowania należności przez osoby do teg  ̂
upoważnione, odbiór pieniędzy winien być PrZ-e 
te osoby pokwitowany na liście, a  u p ow ażn ię  
do listy dołączone. ,

Listy płacy winny być podpisane przez urzę 
ników, którzy je sporządzili i sprawdzili oraz a 
ceptowane do wypłaty przez Generalnego DyJC 
tora (lub jego zastępcę).

2) Rachunki przyjmowane do uregulowań* 
winny zawierać: , <e

1) nazwisko i adres dostawcy, w7y f r l n  
przedsiębiorcy oraz nazwę instytucji y* 
Dyr. Lot. Państw,), dla której robota 
stała wykonaną;

2) potwierdzenie odbioru przez magazyn 
kancelarję wyszczególnionych w rac 
kach przedmiotów, wzgl. zaświadczę ^  
upoważnionego urzędnika o wykonam ^ 
bót zgodnie z zamówieniem, polece 
lub umową;

3) podpis urzędnika stwierdzający:
a) że rachunek jest dobrze °bliczonv<
b) że jest należycie opłacony
c) że odnotowano na nim pozycje ks 

inwentarzowej, materjałowej i fa< 
tecznej, o ile przedmiot podlega z 
chowaniu w tych księgach; za.

4) podpis Generalnego Dyrektora lub jeg ^  
stępcy, stwierdzający polecenie wyP ^

Jeżeli upoważnienie nie jest wymienioo ,gf 
rachunku lub też do niego dołączone, ^  j 0 
sprawdza, czy osoba przedstaw iająca r a c h u b .  
w ypłaty posiada ogólne pełnomocnictwo J ję(Jzy 
przez w ystaw cę rachunku do odbioru pi® ^„ta  
i robi o tem  na rachunku odnośną adnotację 
i Nr, uwierzytelnionego upoważnienia).

§ 7.
,aty

Dokumentem dla Kasy D y re k cji są_ a s ^ ~  f3 - 
przychodowe i rozchodowe. Stw ierdzenie c z ^ ^  
chunki do w yp łaty  są należycie z a l i aty. 
należy do urzędnika w ystaw iającego  asygn

§ 8.
ka­

sy własne/wUvnp!!;len'a  wYP^ty g otów kow ej z
żoną z dwóch iS16 asy£nat?  rozchodow ą , z*0'
mentowym o ł ó w k i Wycłl części, pisanych aft’* '  
wyrwana z asvr* ™ prŻez kalkę, z których jedna 
Podpisana przez Î r,Usza1 rozch od ow eg o  winna być  
nika Rachub,, n̂ erąln ego  Dyrektora i KieroW- 

Podnisan W ludnie ich zastępców, 
otrzymuje k a Z e r ^ ™ ^ * ™  asy£natv rozchodow e) 
nien o tr z v m * l  j  tory na tym że egzemplarza 

W n ł a H  A ^  s r̂ ° n y  potwierdzenie odbiorą- 
o  kasy winny b y ć  dokonywane na
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J  * ^
Pod K • as7 śna  ̂ przychodowych, wystawianych 
pie ° iak asygnaty rozchodowe, lecz na pa- 
najfZe odmiennego koloru i z tą  różnicą, że asyg- 
Plar r̂zVchodową wypisuje się w trzech egzem- 
str0Z . z których jeden egzemplarz otrzymuje 

***■ jako pokwitowanie z wpłaconej kwoty. 
prz , en trzeci egzemplarz asygnaty przychodowej 
ąy MTęCZeniem go stronie winien być podpisa- 

przez kasjera na dowód odebrania gotówki. 
Ppr' °  llskutecznieniu wypłaty lub wpłaty kasjer 
chod°2 SWoieg° podpisu zaopatruje asygnatę roz- 
chod°Wą s êmplem ,,wypłacono”, a asygnatę przy- 
Vs2v°T^ stemplem „wpłacono" i po wpisaniu 
ca  ̂ k wpłat i wypłat do księgi kasowej zwra- 
terjj azdodziennie wszystkie asygnaty do buchal-

§ 9.
K ■ • ■Jtt  ̂ ,as)er sprawdza tożsamość osoby, na imię

py e* °piewa polecenie wypłaty, pobiera od stro- 
kyrit 9̂ stemplową od poświadczeń odbioru (po­
st^  °Waa) sum pieniężnych i po położeniu przez 
dnc nę Podpisu stwierdzającego odbiór gotówki, 

Ko»ywa wypłaty.

§ 10.

WvP ł a S er? ^ i pod. żadnym pozorem nie wolno 
asygn C, ’ ahi przyjąć do kasy żadnej sumy bez 
He" w kasowej zaopatrzonej w dwa przewidzia­

n a  6 podpisy, 
p astrow i nie wolno pod żadnym pozorem 
2apis ° Wać _ lub wydawać pieniędzy z kasy. nie 
dze k Wszy ich na przychód lub rozchód w księ- 

sowej na zasa(j zj e otrzymanych asygnat. 
pienigj6 Wo n̂o kasjerowi przechowywać w kasie 
Celu . zy wlasnych, względnie przyjmować w tym 

„ jeru d̂zy lub jakichkolwiek innych przedmio- 
° d °sób trzecich.

§ 11.
K]

 ̂ 0dpow,Zti ° d kasy znajdują się w przechowaniu 
*  m Z ledzial?ych za kasę urzędników. Klucze 

^ a być dowolnie zamieniane.
Z i ^ P adek choroby lub urlopu jednego 
cZem ’ Ucz winien być oddany zastępcy, przy- 
reWizjp oddaniu kluczy należy przeprowadzić 
r?e Prot sPisać stosowny protokół w księ-

z?dnic° l° w specjalnie na ten cel założonej. 
?astępcv L-ł' ^owiedzialni za kasę względnie ich 

. Qego 1 "rzy posiadali kiedykolwiek klucz od 
Ple klnC7 anika, nie mogą nigdy wejść w posiada- 

W tif °  zamka drugiego, 
dencję 1,1111 celu należy prowadzić specjalną ewi-

L o k a fk 7'Cz0nv nri asowy musi być należycie zabezpie- 
Pożaru i kradzieży.

§ 12. p

p e a n ie  sJrn zaaidująca się w kasie musi być co- 
ania. wdzana przed ukończeniem urzędo-

Do sprawdzania kasy są obowiązani urzędni­
cy, którzy posiadają oa niej klucze, jako odpowie­
dzialni za gotówkę, znajdującą się w kasie.

Sprawdzanie salda książkowego z gotówką 
musi być stwierdzone podpisami urzędników ka­
sowych na codzinnie sporządzanym raporcie ka­
sowym, na którvm uwidoczniona jest ogólna suma 
wpływów, sumą wydatków i saldo na dzień na­
stępny, Brak gotówki, który okaże się przy obra­
chunku dziennym kasy, musi być pokryty natych­
miast przez urzędnika pełniącego funkcje kasjera.

Jeże li kasjer b ra tu  gotóM’ki nie pokryje lub 
gd  ̂ zachodzi podejrzenie, że brak nosi cnarakter 
karygodny, należy sporządzić protokół, zawiada­
miając jednocześnie o tem Generalnego Dyrektora.

Niepokryty brak gotówki, zapisuje się na roz­
chód w księdze kasowej.

Gdy przy obrachunku kasy okaże się nadwyż­
ka gotówki, należy ją  zarachować na przychód,

§ 13.

Na obroty gotówkowe, uskuteczniane przez 
kasę własną Dyrekcji, prowadzi się księgę kaso­
wą, która yinna być zamykana w ostatnim dniu 
każdego miesiąca.

Spraw d zeni miesięcznego salda książkowego 
z gotówką musi być stwierdzone podpisani Na­
czelnika Rachuby i prowadzącego księgę kasową 
tudzież zaooatrzore datą. Księga kasowa obej­
muje następujące przedziałki po stronie przycho­
du i rozchodu.

1) dla liczby porządkowej, która biegnie od 
początku okresu budżetowego.

2) dla daty wpłaty względnie wypłaty,
3) dla numeru asygnaty,
4) dla treści,
5) dla kwot pieniężnych na złote i grosze.

§ 14.

Nie wolno w księdze kasowe’ pozostawiać 
pustych odstępów, ani też pod żadnym pozorem 
w ycierać i wyskrobywać zapisów. W  razie jek :ej- 
kolwiek pomyłki w treści lub w cyfrach należy 
przekreślić je czerwonym atramentem w ten spo­
sób, aby skreślone cyfry lub słowa były zupełnie 
czytelne i wypisać właściwą sumę lub treść.

§ 15.

W szystkie wypłaty nie uskuteczniane bezpo­
średnio przez K asę Dyrekcji są dokonywane za- 
pomocą czeków lub zleceń wypłaty wystawianych 
przez Rachubę: a zaopatrzonych podpisami Gene­
ralnego Dyrektora (lub jego zastępcy) i Naczelnika 
Rachuby (lub .ego zastępcy).

Podstawą do wystawiania czeku lub zlecenia 
wypłaty mogą być tylko rachunki (tudzież obra­
chunki kolektorskie i wykazy wygranych) należy­
cie zalikwidowane w myśl postanowień niniejszych 
przepisów.

Na wypłaty powyższe wystawi i Rachuba po­
lecenie memoriałowe. Również na wpłaty usku-



teczirane przez strony na rachunek powiadomie­
nia o dokonaniu wpłaty.

Co do obrotów na rachunkach bieżących 
w C. K. P. obowiązuje rozporządzenie Min. Skar­
bu z dn a 14 s.erpnia 1922 r. (Monitor Nr. 201/22).

Naczelnik Rachuby może odmówić podpisa­
nia polecenia wypłaty (asygnaty lub zlecenia wy­
płaty) przekraczającej zakres działania względnie 
nieprzewidzmej w planie finansowo-gospodarczym. 
Na dokumentach nie podpisanych przez Naczelni­
ka Rachuby wmien Generalny Dyrektor Loterji 
zaznaczyć, że wypłata uskutecznia się na jego wła­
sną odpowiedzialność.

Polecenia memoriałowe wystawia się również 
na wszelkie inne obroty Loterji Państwowej na za­
sadzie odpowiednich dokumentów rachunkowych.

§ 16.

Dyrekcja Loterji Państwowej prowadzi księ­
gowość według systemu podwójnej buchalterji ame­
rykańskiej, a mianowicie:

1) Księgi zasadnicze:
a) Dziennik - główną (obejmującą obroty 

kasowe i memorjałowe).
b) inwentarz.

2) Księgi pomocnicze do rachunków „Dzien- 
nika-Głów nej“.

Dziennik musi być oparafowany przez De­
partament Akcyz i Monopolów Ministerst. Skarbu.

§ 17.

W dzienniku— Głównej Generalnej Dyrekcji 
Loterji Państwowej muszą być prowadzone nastę­
pujące rachunki:

1) R-k Bilansu otwarcia;
2) R -k  Kapitału Zakładowego;
3) R -k  Funduszu Amortyzacyjnego;
4) R-k Kasy;
5) R -k  P. K. O.;
6) R -k  Centralnej Kasy Państwowej;
7) R -k  Ruchomości;
8) R -k  Nieruchomości;
9) R -k  Dochodów budżetowych;

10) R -k  Wydatków budżetowych;
11) R -k  Ministerstwa Skarbu;
12) R -k Należytości Skarbowych;
13) R-k Dłużników i Wierzycieli-
14) R-k Kolektorów;
15) R-k Depozytów w Banku Polskim;
16) R-k K au cji;'
17) R -k  Strat i Zysków;
18) R -k  Bilansu zamknięcia

§ 18.

ad 1) R-k Bilansu otwarcia.

Na podstawie bilansu zamknięcia sporządzo­
nego z końcem poprzedniego okresu gospodarcze­
go sporządza się bilans otwarcia okresu następ­
nego.

Poszczególne pozycje bilansu otwarcia PrZf  
nos; się z początkiem okresu gospodarczego na n0 
nośne rachunki Dziennika-Głównej.

§ 19.

ad 2) R-k Kapitału Zakładowego.

Suma kapitału zakładowego równa sił? ^  
tości ruchomości i nieruchomości Loterji. Na g, 
pitał zakładowy należy odnosić wartość ruchofl1 
ści i nieruchmości zakupywanych każdego r0 
z kredytów wstawianych do planu finansoWO's 
spodarczego na ten cel. ^

Stosownie do powyższego kapitał zakład0 
będzie wykazywany w bilansach w dwóch P 
cjach, z których pierwsza będzie stanowić kaP 
pierwotny, według bilansu otwarcia w złoty00 
dzień 1 stycznia 1924 r., a druga, następne Pr 
rosty.

§ 20.

ad 3) R-k Funduszu Am ortyzacyjnego-
0A'

Fundusz amortyzacyjny tworzy się orz- ; 
pisywanie rok rocznie na stratę z R-kn S tra t Tg, 
sków odsetek od wartości ruchomości i niefoZp&' 
mości Monopolu Loteryjnego według stopy> 
czonej przez Ministerstwo Skarbu. _ , jer

Jak o  wartość ruchomości przyjmuje się ” 
wotną cenę nabycia.

§ 21

ad 4) R-k Kasy.
t(,W!0

Rachunek ten przedstawia obrót 
w kasie Dyrekcji Loterji Państwowej za 
wszelkie wpływy (przychody) w gotówce 
się (winien) zas za wszelkie wypłat-y (r0 . 
w gotówce uznaje się (Ma) tenże racbun< ^  ̂ r- 

Przez rachunek kasy nie mogą być P 0d' 
wadzone obroty, które zarachowuie się ° a 
stawie poleceń memorjałowych.

§ 22.

ad 5) R-k P. K. O. «
ad 6) R-k Centralnej Kasy P ań stw o^

id B a T
Za wszelkie wpłaty obciąża r^ ' 0 od110,  ̂

stytucji, które gotówkę pobrały na dopr 
nych rachunków, natomiast za wszelkie^^. tyC" 
względnie przelewy należy uznać rac 
instytucji na ciężar odnośnego rachun ■ pa' 

W szystkie wpłaty i wypłaty musząoClgta^e 
leżycie sprawdzone i zaksięgowane ty
poleceń memorjałowyc h, a salda 
chunkach bieżących muszą bvć z lCan 
miesiąca uzgodnione, a do salda wyproW 
i uzgodnionego z końcem k iżdego re® 
twego musi być dołączone poświadczeń 
nej instytucji.
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°ddzie? Rachunku P. K. O. i  C. K. P. prowadzi się 
i WypłjJ  ̂ książki pomocnicze ((kontrolę wpłat

nerahtó n  obro*°w na r'k u  bieżącym C. K. P, Ge- 
do ro dyrekcja Loterji Państwowej stosuje się 
siemtf-^°rz^^zen â M inisterstwa Skarbu z dnia 14 
1922 a  ̂ r - Dz. Urz. Min. Skarbu Nr. 21 z r. 
bu ~ P°.z' ^54 i rozporządzenie Ministerstwa Skar- 
(I) n  a 11 ty cz n ia  1925 r. L. 6219/24. W . A. K. 

rz. Min. Skarbu Nr. 4 z r. 1925).

§ 23.

ad 7) R-k Ruchomości, 
ad 8) R-k Nieruchomości.

ru cjj^^ tu iek  ten obciąża się zakupem wszelkich 
tarza °^c* * nieruchomości, które należą do inwen- 
uzys/ nai°piiast uznaje się ten rachunek kwotami 
cbom nemi ze sprzedaży tych ruchomości i nieru- 
z pQ. Sĉ ' Względnie je ż e li ruchomości te zostały 
°dnic!,° zużycia lub z jakiego innego powodu

zane 2 inwcntarza-
t°bóiar • ^  inwentarza, które winny być pro- 
Ruchnn?16 stwierdzone należy przy uznaniu R-ku 

Ru łf0* obici^zyć Rachunek Strat i Zysków. 
S2c Ci\lmości- które się zużywają w ciągu roku, 

V d o T ? ’ szk^  i inne tym podobne nie wcho- 
!Dl . Ruchomości.

Wadzi s" eY 4 encii Ruchomości i Nieruchomości pro- 
księga Inwentarzowa.

§ 24.

_ j** 9) R-k Dochodów budżetowych.
10) R-k Wydatków budżetowych.

cialną°]ftTcb dwóch rachunków prowadzi się spe- 
gólne _ Sl9£<? pomocniczą podzieloną na poszcze- 
r° czńemarag,rafy 1 pozycje odpowiadające każdo- 

u Planowi finansowo-gospodarczemu;

A.) R-k Sprzedaży Losów.

&e kow!lUnek ten uznaje się kwotami za sprzeda- 
Nato0^  losy.

z'VrotatY,;tmast obciąża się ten rachunek wszelkiemi
t>o tedoteg0u tytułu- 

p  Pomoc • rac" unku prowadzi się specjalną księ- 
ktor0m lczą dla ewidencji przydziału losów ko-

) R-k 20% prowizji od wygranych.

rzec2 L ^ ^ y k te n  uznaje się 20% od wygranych na 
P Państwowej stosownie do planów gry.

C) R-k wpływów różnych.

ęP^esy jn^fk  ten uznaje się wpływami z opłat 
Rk- 2 on 7° ’ ?d loterji prywatnych, (Rozp. Min. 
nf- AvPływa?-a'a 1924 r. Dz, Ust. Nr. 54, poz. 541)
1 2 VvY£r»T11 1  ^ P o d ję ty ch  wygranych, wpływa-
:°sVi W p }^  ^c. Przypadających na niesprzedane 

r^^Uemi j  a? 1 z kar nakładanych na kolektorów 
orobnemi wpływami.

Natomiast obiciąża się ten rachunek wszelkie­
mi zwrotami z tego tytułu.

Do tego ‘achunku prowadzi się kai toteke dla 
ewidencji opłat koncesyjnych.

D) R-k Pensyi urzędników i iunkcjonarjuszów 
niższych.

Rachunek ten obciąża się wydatkami za wy­
płatę pensii urzędnikom i funkcjonarjuszom niż­
szym.

Natomiast uznaje się ten rachunek wszelkie­
mi zwrotam z powyższych tytułów.

E) R-k Innych świadczeń na rzecz urzędników 
i iunkcjonarjuszów niższych.

Rachunek ten obciąża się wydatkami związa- 
nemi z wypłata nagród pieniężnych, zapomóg, 
opłat szkolnych i umundurowania służby.

Natomiast uznaje się ten rachimek wszelkie­
mi zwrotami z tego tytułu.

F) R-k Wydatków kancelaryjnych.

Rachunek ten obciąża się wydatkami na ma- 
terja ły  piśmienne, przybory kancelaryjne, księgi 
buchał tery jne, telefony, porto, depesze, książki, 
mapy, pisma, naprawę sprzętów inwentarzowycn, 
asekurację kasy, wydatk na ruchomości (ruchomo­
ści, które się zużywają w ciągu roku, jak  szczotki, 
szklanki i inne tym podobne nie wchodzą do R-ku 
Ruchomości) i drobne wydatki (papier do pakowa­
nia, plomby, tramwaje, dorożki i t. p.).

Natomiast uznaje się ten rachunek wszelkie­
mi zwrotami z tego tytułu.

G) R-k Podróży służbowych.

R -k ten obciąża się wydafkarrr na koszty prze­
siedlenia, podróży i djjety.

Natomiast uznaje się ten rachunek wszelkiemi 
zwrotami z tego tytułu.

H) R-k Lokalu, opału i oświetlenia.

Rachunek ten obciąża się wszelkiemi wydat­
kami na komorne, podatek od lokalu, wiatło 
i opał.

Natomiast uznaje się ten rachunek wszelkiemi 
zwrotami z tego tytułu.

I) R-k Utrzymania Porządku,

Rachunek ten obciąża się wydatkam. związa- 
nemi z utrzymaniem porządku w lokalu biura.

Natomiast uznaje się ten rachunek wszelkiemi 
zwrotami z tego tytułu.

K) R-k Konserwacji i Instalacji.

Rachunek ten obciąża się wydatkami na kon­
serwację urządzeń biurowych i instalacje.

Natomiast uznaje się ten rachunek wszelkiemi 
zwrotami z tego tytułu.
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L) R-k Remontu i Konserwacji budowli.
R-k ten obciąża się wydatkami na remont 

i konserwacje budowli.
Natomiast uznaje się ten rachunek wszelkiemi 

zwrotami z tego tytułu.

M) R-k Druków,
Rachunek ten obciąża się wydatkami na druk 

losów loteryjnych, planów gry, tabel wygranych, 
oraz wydatkami na blankiety, formularze, wyka­
zy, okólniki i t. p., natomiast uznaje się go kwota­
mi uzyskanemi ze sprzedaży tychże.

N) R-k świadczeń socjalnych.
Na rachunku tern księguje się opłaty usku­

tecznione z tytułu obowiązujących świadczeń so­
cjalnych.

Uznaje się ten rachunek za wszelkie zwroty 
z tego tytułu.

O) R-k Kosztów sprzedaży.
Rachunek ten obciąża się wszelkiemi kosztami 

związanemi ze sprzedażą losów loteryjnych, ja­
ko to:

t. zw. „wpisowem' w ypłacanem kolektorom 
od wartości sprzeda aych im losów,

prowizją od wygranych na rzecz kolektorów.
Natomiast uznaje się ten rachunek wszelkiemi 

zwrotami z tego tytułu.

P) R-k Kosztów Ciągnień Loteryjnych i Reklamy.
Rachunek ten obciąża się wydatkami na re­

klamę, na przygotowanie zwitków loteryjnych, na 
koszta związane z przeprowadzeniem ciągnień lo­
teryjnych i t. p.

Natomiast uznaje się ten rachunek wszelkiemi 
zwrotami z tego tytułu.

R) R -k  Wygranych.
Rachunek ten obciąża się wydatkami usku- 

teczmonerni na wypłatę wygranych stosownie do 
planu gry.

Natomiast uznaje się ten rachunek wszelkiemi 
zwrotami z tego tytułu.

§ 25.
ad 11) R-k Ministerstwa Skarbu.

Rachunek ten obciąża się wpłatami uskutecz­
nionemu na budżet M inisterstwa Skarbu na poczet 
preliminowanego dochodu z Loterji oraz wszelkie­
mi wypłatami uskutecznianemi przez Generalną 
Dyrekcję Loterji na zlecenie i na rachunek Mini­
sterstwa Skarbu.

Natomiast uznaje się ten rachunek z końcem 
okresu sprawozdawczego czystym zyskiem wyka­
zanym w bilansie Loterji za dany okres.

Kwoty przelewów miesięcznych w ciągu roku 
na poczet docohdu loteryjnego oznacza Minister­
stwo Skarbu.

§ 26.
ad 12) R-k Należytości Skarbowych.

Rachunek ten uznaje się w terminach płatności 
podatków sumą należytości skarbowych, po otrzy­

maniu od Władz Skarbowych wymiaru podatk 
państwowych i komunalnych za okres spra 
zdawczy na ciężar Wydatków budżetowych. .

Sumę należną za wszystkie podaifei PrZf ^ ,  
się w końcu roku na dobro R-ku Strat i Zys** _ 
jako zysk przy jednoczesnem obciążeniu tą ® ^  
kwotą r-ku Wydatków budżetowych (podatku 
ciężar r-ku Strat i Zysków, jako strata.

§ 27.

ad 13) R-k Dłużników i Wierzycieli.
Rachunek ten obciąża się zobowiązań®011 

a uznaje się wierzytelnościami odnośnych oS 'g,
Do rachunku tego prowadzi się kmęgę P° 

cnicza z kontami imiennemi, . g,
W  zamknięciu tego rachunku z końcem 

su gospodarczego winno być wykazane os° 
saldo wierzycieli.

§ 28.

ad 14) R-k Kolektorów.
Rachunek ten obejmuje obroty kredytov® a 

nikające z dokonywanych przez Dyrekcię 
rozrachunków z kolektorami.

Do rachunku tego prowadzi się kartotek?' # 
wierającą konta imienne dla każdego kolea 
oddzielnie, podzieloną na dwa działy:

a) kolektorów miejscowych,
b) kolektorów zamiejscowych. g0,
W  zamknięciu tego R-ku z końcem o k re su ^

spodarczego winno być wykazane osobno 
kolektorów dłużników osobno zaś saldo kol® 
rów wierzycieli.

§ 29.

ac1 15) R-k Depozytów w Banku Polski®'
ad 16) R-k Kaucyj. ^

Rachunki te obejmują depozyty składa0® 
dyspozycji Dyrekcji Loterji w Banku P o lsk i®  ^  
go oddziałach. Na rachunek depozytowy w -' cje 
Polskim Dyrekcja składa p rz e d e w s z y stk ie m  „fZY' 
złożone przez kolektorów na zabezpieczeni® 
jętych p rz e z  nich zobowiązań. .

Za złożone kaucje do depozytu obciąża s sję 
chunek Depozytów w Banku Fołskim, 
rachunek kaucji; za wydane kaucje z depoz.; 
Stępuje się odwrotnie.

Do rachunku tego prowadzi się KaiMuc)ekart ot**!
z kontami imieunemi kolektorów, którzy
złożyli.

§ 30.

;ia'ad 17) R-k Strat i Zysków. oS
Rachunek ten przedstawia zyski ; straty 

gnięte na rachunkach wynikowych. . sy y
Obciąża się (Winien) powyższy rachuneK Lo­

tami na poszczególnych rachunkach, \/yp 
nemi z koncern okresu budżetowego, zas
się osiągniętemi zyskami. Q

Z końcem okresu gospodarczego przep ^  
dza się przez r-k Strat i Zysków salda z ° aS 
jących rachunków, a to:
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1) Dochodów i Wydatków budżetowych we-
następujących subrachunków księgi pomocni­

czej.
Sprzedaży losów, 

h) Prowizji od wygranych,
c) Wpływów różnych,
d) Pensji urzędników i funkcjonarjuszów niż­

szych,
e) Innych świadczeń na rzecz urzędników 

i funkcjonarjuszów,
1) Wydatków kancelaryjnych,
§) Podróży służbowych,
n) Lokalu, opału i oświetlenia, 
j) Utrzymania porządku,
L) Konserwacji urządzeń i instalacji,
*) Remontu i konserwacji budowli, 
m) Druków,
n) Świadczeń socjalnych,
°) Kosztów sprzedaży, —
P) Kosztów Ciągnień Loteryjnych i Reklamy, 

WygranYch,

2) Należytości Skarbowych (obustronnie),
2) Amortyzacji Ruchomości,
4) Amortyzacji Nieruchomości, 
r°wnież przez ten R-k przeprowadza się róż- 

ęjj  ̂ sald końcowych i sald początkowych z ra- 
U ^ uchomości i Nieruchomości na dobro 

Uvj^aPitału Zakładowego, 
pr- Wyprowadzone na R-ku Strat i Zysków saldo 

na R -k Ministerstwa Skarbu, jako 
zysk osiągnięty z Loterji. 

stą K-k Ministerstwa Skarbu będzie zatem przed- 
lal w bilansie zamknięcia po stronie aktywów 

1(6^ wpłacone do Skarbu Państwa na poczet zys- 
Czy y  okresie gospodarczym, po stronie pasywów 

- Zysk bilansowy osiągnięty w pełnej sumie za 
°sny okres budżetowy,

§  31.

ad 18) R-k Bilansu Zamknięcia.

Rachunek ten przedstawię końcowy stan czyn- 
0  bierny majątku Loterji.

Pr2e atnie dwie pozycje dzennika —  głównej 
&U  ̂ naczone są na przeniesienie z końcem okre-

racQ ó t
rczego do r-ku Bilansu Zamknięcia sald

i )  czynnych  
R-ku Kasv 
£ 'ku  P. K. O. 
g 'ku C. K. P.

-ku Ruchomości 
- -ku Nieruchomości 
- 'k u  Dłużników 

-ku Kolektorów (dłużników)
- 'k u  Depozytów 

'ku Ministerstwa Skarbu 
3  biernych
R k '̂ ■aPi^ału Zakładowego 

-ku FFunduszu Amortyzacyjnego 
j^'ku Wierzycieli 

-ku Kolektorów (wierzycieli)
Kaucji 

'ku Ministerstwa Skarbu

§ 32.

Z końcem roku sprawozdawczego D yrekcja 
Loterji sprawdza stan faktyczny posiadanego ma­
jątku.

Wszystkie części składowe tego majątku w 
aneksie do bilansu muszą być podane zgodnie 
z rzeczywistością pod względem ilościowym i war­
tościowym.

W artość ruchomości i nieruchomości wykazy­
wać należy po cenie nabycia.

Ustalone w ten sposób wartości majątku wpi­
suje się do księgi iwentarza.

§  33.

Preliminarz. Dyrekcja Loterji na każdy okres 
budżetowy przedkłada plan finansowo-gospodar­
czy w terminach i według zasad każdorazowo 
oznaczonych przez Ministerstwo Skarbu

§  34.

Sporządzenie bilansu i sprawozdań rachunkowych.
m

Po zaksięgowaniu wszystkich pozycji danego 
miesiąca, zsumowaniu i uzgodnieniu rachunków 
Rachuba Loterji sporządza za każdy miesiąc bi­
lans brutto Loterji obejmujący wszystkie rachunki 
księgi Głównej, (oraz subrachunki ydo R-ków Do­
chodów i Wydatków budżetowych), zaś z końcem 
okresu gospodarczego bilans brutto i netto (zam­
knięcia) oraz R-k Strat i Zysków i zestawienie po­
równawcze z wykonania budżetu za cały okres go­
spodarczy.

Bilans bruto Loterji obejmuje następujące 
rubryki:

1) Liczba porządkowa,
2) Nazwa rachunku,
3) Sumy blansu otwarcia, Winien —  Ma,
4) Obroty od początku roku do miesiąca spra­

wozdawczego, Winien —  Ma,
5) Obroty w miesiącu sprawozdawczym, W i­

nien —  Ma,
6) Obroty łączne, Winien —  Ma,
7) Sumy saldowe ostateczne, Winien —  Ma.
Do bilansu zamknięcia należy dołączyć szcze­

gółowe objaśnienie wszystkich ważniejszych ope­
racji.

§ 35.

Z wykonania planu finansowo gospodarczego 
Loterji —  Rachuba sporządzi wykaz porównawczy 
zgodnie z R-kiem Strat i Zysków, który winien od­
powiadać paragrafom pozycjom planu finansowo- 
gospodarczego.

Tu należy uwidocznić sumy preliminowane, 
sumy wynikowe i w dwóch kolumnach różnica: 
mniej-więcej.

§ 36.

Składanie sprawozdań. '

Generalna Dyrekcja Loterji Państwowej 
składa:
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przepisów wraz z załącznikami i objaśnie­
niami.

1) Najwyższej Izbie Kontroli,
2) Ministerstwu Skarbu, Departamentowi 

Akcyz i Monp. ad 1) w terminie do 20-go po mie­
siącu sprawozdawczym, po dokonaniu sprawdzenia 
rachunków.

a) B i1 ans surowy miesięczny Loterji,
b) Sprawozdanie c0 do obrotów na rachun­

kach bieżących w C, K. P. według wzorów 
Nr. 18 i 19 do § 78 Przepisów rachunkowo- 
kasowych z dn. 24-XI 1921 r. (Monitor 
Nr. 285/21).

c) w ciągu 3 miesięcy po roku sprawozdaw­
czym bilans brutto i netto, R -k Strat i Zy­
sków i zestawienie porównawcze z wyko­
nania planu finanhowo-gospodarczego, 
sporządzone po myśli § 35 niniejszych

a d  2 )  r * w
a) bilans surowy miesięczny Loterji

3 egzemplarzach, ,
b) w ciągu 3 miesięcy po roku sprawozda 

czym bilans brutto i netto rachunek W  
ków i Strat oraz zestawienie porówna 
cze z wykonania planu finansowo-gosP 
darczego w 6 egzemplarzach.

Powyższe przepisy wchodzą w życie z dnie0ł 
ogłoszenia.
Warszawa, dnia 17 listopada 1926 r.

Minister Skarbu;
(__) T. Czechowi# ■

Tłoczone czionkami Drukarni PaAatwowcj, Miodowa Nr. 22 Nr. 34406. 19.XI. 26. 6000.


